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APRESENTACAO DO CURSO

Ola, pessoal! Tudo bem?

E com enorme alegria que damos inicio ao nosso curso de Portugués.

O curso contempla uma abordagem tedrica objetiva da disciplina, bem como a resolucdo de
muitas questoes recentes, visando a preparacao eficiente para o concurso publico.

Além do livro digital, vocés terdo acesso a videoaulas, esquemas, slides, dicas de estudo e poderao
fazer perguntas sobre as aulas em nosso férum de duvidas.

Para que seu estudo seja ainda mais eficiente, facam o estudo das aulas em PDF, realizando suas
anotagoes do material para otimizar as suas futuras revisoes. Mantenham também a resolugao de
questdes como um dos pilares de seus estudos. Elas sdo essenciais para a fixagdo do contetddo
tedrico.

Frisamos que as aulas em PDF tém por caracteristica essencial a didatica. O curso todo pretende
trazer ao aluno uma leitura que seja da mais facil compreenséo e assimilagdo possiveis, sem o
aprofundamento necessario para sua prova. Por isso, sempre que necessario, os assuntos serao
aprofundados.

Com essa estrutura e proposta, conferimos seguranca e tranquilidade para uma preparacdo
completa que contribuird para sua aprovacdo. Fiquem tranquilos, pois abordaremos todos os
topicos fundamentais da area de Lingua Portuguesa.

Nosso curso estd organizado em videoaulas e PDF. As videoaulas sdao ministradas pelas
professoras Adriana Figueiredo e Janaina Arruda. Além disso, os livros digitais em PDF contam
com a produgao originaria intelectual do professor Felipe Luccas e sdo atualizados, revisados pelos
professores da Equipe de Portugués do Estratégia Concursos, responsaveis também pelos novos
conteldos produzidos.

Aproveitamos a oportunidade para apresenta-los:

Prof. Luciana Uhren:

Ol3, alunos do Estratégia! Sejam bem-vindos ao nosso curso de Lingua Portuguesa! Tenho 41 anos,
sou paulistana, graduada em Letras (Lingua Portuguesa) pela Universidade de Sao Paulo (USP) e
Mestre em Literatura e Critica Literaria pela Pontificia Universidade Catdlica de Sdo Paulo. Tenho
experiéncia na area da educagdo desde o ano 2000, atuando em diferentes segmentos. Desde
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2014 leciono em cursos de graduagao e pds-graduacao e desenvolvo conteldo para cursos de
graduacao a distancia. Dediquem-se ao maximo aos estudos e certamente o sucesso sera
alcancado: a vaga na carreira dos sonhos!

Prof. Luiz Felipe Durval:

Fala, meus jovens, tudo bem? Tenho 27 anos, sou carioca, formado em Letras (Portugués e
Literaturas) pela Universidade Federal do Rio de Janeiro (UFRJ) e mestrando em Lingua
Portuguesa pela mesma universidade. Atuo como professor de Portugués e Redag&o para diversos
concursos. Além disso, possuo capitulos publicados com contribui¢bes para uma abordagem mais
efetiva no ensino de Lingua Portuguesa. Vamos juntos nessa jornada que se inicia!

Instagram: r@ @luizfelipedurval

Prof. Patricia Manzato Moisés:

Ol34, caro Aluno e cara Aluna! Tenho 35 anos, sou paulista, mas atualmente trabalho em Brasilia-
DF, no Tribunal Superior do Trabalho, concurso no qual fui aprovada em 9° lugar. Graduada em
Letras pela Universidade de Sao Paulo (USP) e pela Universidade Presbiteriana Mackenzie, sou
Especialista e Mestre em Letras, também pela USP. Tenho experiéncia no campo dos concursos
publicos desde 2015 e ja fui aprovada em mais de 10 certames, nos mais diversos cargos
municipais, estaduais e federais. Grande abraco e vamos juntos rumo a sua aprovagao!

Instagram: r@ @prof.patriciamanzato

Bons estudos!

Equipe de Portugués
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EMPREGO DAS CLASSES DE PALAVRAS |

CONSIDERACOES INICIAIS

Essa aula é fundamental para entendermos analises sintaticas e semanticas mais elaboradas que virdo. Se
vocé nao entende o uso das classes, fica muito mais dificil aprender sintaxe e interpretar textos. Aqui,
estudaremos oito das dez classes de palavras existentes. Além disso, praticaremos muito! Vale a pena
estuda-las numa mesma aula pois as classes trabalham juntas e precisamos ver esse assunto de forma
sistematica, com diversos aspectos interligados, incluindo aspectos semanticos e sintaticos.

Lembro ainda que estamos diante de um Curso de Questdes, ou seja, veremos apenas um Resumo de toda
a teoria e partiremos diretamente para a resolucdo de Questdes (muitassss Questdes). Entdo, se vocé tiver
duvidas em relacdo a Teoria, sugiro que volte ao Curso Regular do seu cargo/carreira, estude aquele
determinado topico e retorne ao Curso de Questoes.

E importante frisar também que este curso é 100% em Carreiras Fiscais, o que otimizara ainda mais seus
estudos e levard vocé a uma altissima performance, com o objetivo de prepara-lo ou prepara-la para
gualquer concorréncia.

Todos prontos? Todas prontas? Entdo, Rumo a sua Aprovacgao!

Em relacdo as Classes, atualmente, as palavras da lingua portuguesa sao classificadas dentro de dez classes
gramaticais, conforme reconhecidas pela maioria dos gramaticos: substantivo, adjetivo, advérbio, verbo,
conjuncdo, interjeicdo, preposicdo, artigo, numeral e pronome.

Uma palavra é enquadrada numa classe pelas suas caracteristicas, embora existam muitas palavras que ndo
sdo enquadradas nas classes tradicionais, pois ndo funcionam exatamente como nenhuma delas. As palavras
denotativas parecem advérbios, mas ndo fazem o que o advérbio faz, isto é, ndo modificam verbo, adjetivos
ou outro advérbio.

Algumas classes sdo variaveis, seguem regras de concordancia, ou seja, flexionam-se em ndimero e género,
como o substantivo, o adjetivo, o pronome, o numeral, o verbo. Outras permanecem invariaveis, sem flexao,
sem concordancia, como advérbios, conjunc¢des, preposi¢cdes. Observe: “Jodo é bonito, Joana é feia e seus
filhos sGo medianos”; “Jodo anda apressadamente e Joana, lentamente”. Na primeira sentenca ha
concordancia de género e numero. Isso porque “bonito” é adjetivo, “seus” é pronome e “filhos” é
substantivo, todas classes variaveis. No segundo, o termo “lentamente” nao varia, porque é advérbio, uma
classe invariavel.
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Substantivos

Classe varidvel que dd nome aos seres. E o nlcleo das funcdes nominais, pois recebe os modificadores
(determinantes), que devem concordar com ele:

As suas duas AMIGAS confidentes viajam sempre juntas

Flexao dos substantivos compostos: a regra geral é que, se o termo é formado por classes variaveis, como
substantivos, adjetivos, numerais e pronomes (exceto o verbo), ambos variam.

Ex: Substantivo + Substantivo (Couve-flor >>> Couves-flores)
Ex: Numeral + Substantivo (Quarta-feira >>> Quartas-feiras)
Ex: Adjetivo + Substantivo (Baixo-relevo >>> Baixos-relevos)

Se na composicdo de dois substantivos, o segundo for delimitador do primeiro por uma relacdo de
semelhanca ou de finalidade, ambos os substantivos podem variar, mas é comum que sé o primeiro varie.
Veja: Publicos-alvo(s); pombos-correio(s); banhos-maria(s); saldrios-familia(s).

A segunda regra geral é que as classes invaridveis (e os verbos) ndo variam em numero:
Ex: Verbo + Substantivo (beija-flor>>> beija-flores)
Ex: Advérbio + Adjetivo (alto-falante>>>alto-falantes)
Ex: Interjeicao + Substantivo (ave-maria>>>ave-marias)
Formacdo de substantivos por derivacdo sufixal:
pescar => pescaria; filmar => filmagem;
matar => matador; militar => militancia;
corromper => corrup¢ao.
Formacdo de substantivos por derivacdo regressiva:
Cantar =>canto;
Almocar =>almogo;
Causar =>causa.

Note que o artigo tem o poder de substantivar qualquer classe: Ex: O fazer é melhor que o esperar (verbo
substantivado). Esse processo de formacdo de palavra é um caso de derivacdo imprépria.

84
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Adjetivos

Classe variavel que se refere ao substantivo, por isso, tem fungao sintatica de adjunto adnominal. Podem
também ser predicativo.

Adjetivo com Valor objetivo (relacional) x Adjetivo com Valor subjetivo (opinativo)

Valor objetivo, relacional: caracteristica inerente, fato. Nao pode ser retirado, graduado ou vir anteposto ao
substantivo: Turista japonés; Sistema eletronico; Justica Civil.

Valor subjetivo, opinativo: juizo de valor, interpretativo. Pode ser graduado, retirado e deslocado: Turista
velho; Sistema corrupto; Justica lenta.

Locugao adjetiva: expressdo que equivale a um adjetivo.

Ex: A coluna tinha forma de ogiva (ogival).

Ex: Comi chocolates da Suica (suicos).

Ex: Tenho habitos de velho (senis).
Substantivo (S)+ Adjetivo (A): efeito da mudanca de ordem
1) Ndo muda nem a classe nem o sentido:

Ex: Cao bom (S+ A) = Bomcado (A +5S)
2) Muda o sentido sem mudar as classes.

Ex: Candidato pobre (S + A) x Pobre candidato (A +S)
3) Muda a classe, e muda necessariamente o sentido.

Ex: Alem3o comunista (S + A) x Comunista alemao (S + A)

— Normal — Alto
de Superioridade |— mais alto do que
GRAU | H Comparativo de Igualdade |— téo alto como
dos [T de Inferioridade |— o> 0 80
adjetivos que
- de Superioridade |- o mais alto
Relativo n
- de Inferioridade [—o menos alto
— Superlativo
B Analitico — muito alto
Absoluto n
— Sintético — altissimo
Artigo

O artigo definido mostra que o substantivo é familiar, ja conhecido ou mencionado:

84
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Ex: Na porta havia um policial parado. Assim que me viu, o policial sacou sua arma.
Por essa razao, a auséncia do artigo deixa o enunciado indefinido, mais genérico:

Ndo dou ouvidos ao politico (com artigo definido: politico especifico, definido)

Ndo dou ouvidos a politico (sem artigo definido: qualquer politico, politicos em geral)
Por esse motivo, quando o substantivo é utilizado com sentido genérico, ndo recebe artigo e ndo ha crase.
A presenca de um artigo antes de uma palavra indica que é um substantivo.

”, u

O artigo também é usado para universalizar uma espécie, no sentido de “todo”: “o (todo) homem é criativo”;
“o (todo) brasileiro é passivo”; “a (toda) mulher sofre com o machismo”. Também pode ser usado como
recurso de adjetivagdo, por meio de um realce na entoacdo de um termo que ndo é ténico:

Ex: Esse ndo é um médico, esse é o médico.

Pode ocorrer aglutinado com preposicdes (em e de): “no”, “na”, “dos”, “das”...

Numeral

O numeral é mais um termo variavel que se refere ao substantivo, indicando quantidade, ordem, sequéncia
e posicdo. Entdo, podemos ter numerais substantivos e adjetivos.

Ex: Duas meninas chegaram (numeral adjetivo, pois acompanha um substantivo), eu conheco as
duas (numeral substantivo, pois substitui um substantivo).

Os numerais sao classificados em:

Ordinais: primeiro lugar, segunda comunhdo, terceiras intencdes... septuagésimo quarto,
sexagésimo quinto...

Cardinais: um cdo, duas alunas, trés pessoas...
Fraciondrios: um tergo, dois tergos, quatro vinte avos...
Multiplicativos: o dobro, o triplo, cabine dupla, duplo carpado...

OBS: “ultimo, penultimo, antepenultimo, derradeiro, posterior, anterior” sdao considerados meros adjetivos,
ndao numerais. Os numerais também podem sofrer derivagdo imprdpria e funcionar como adjetivos em casos
como: “Este é um artigo de primeira/primeirissima qualidade.” e “Teu clube é de segunda categoria.”

Substantivos que expressam quantidade exata de seres/objetos sdo chamados de “numerais coletivos” ou
“substantivos coletivos numéricos”:

a) par, dezena, década, duzia, vintena, centena, centuria, grosa, milheiro, milhar...

b) século, biénio, triénio, quadriénio, lustro ou quinquénio, década ou decénio, milénio, centendrio
(anos); triduo e novena (dias); bimestre, trimestre, semestre (meses).

Se indicar posi¢do numa ordem, uma letra pode ser usada como um numeral ordinal:

Ex: Na opcdo a o erro de concordancia é visivel (a=primeira letra, numeral ordinal)

.a-”’fﬂf
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Flexionam-se em género os numerais cardinais UM, DOIS e as CENTENAS a partir de duzentos (Um, Uma,
Dois, Duas, Duzentos, Duzentas, Trezentos, Trezentas...).

Por fim, lembre-se que “ambos” e “zero” sdo considerados numerais.

Advérbios

Classe invaridvel que pode modificar verbo, adjetivo e outro advérbio. Normalmente indicam a circunstancia
dos verbos.

ede fome: causa
o efuzilado: modo
corrupto ena cadeia: lugar

morreu ecom socios:
companhia

edemais: intensidade
o esempre: frequéncia
corrupto ehoje e ontem: tempo

e a tinta: locugao
roubou adverbial de
intrumento

eprovavelmente:
duvida

o edecerto: certeza
epelo partido: locucao
adverbial de motivo

caira ea chicotadas: locugéo
adv. de instrumento

corrupto

Palavras denotativas: muitas vezes sao tratadas como advérbio. A retirada das “expletivas” ou de “realce”
ndo causa prejuizo sintatico.

84
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Retificacdo/| | @lids, ou seja; isto

. O menino, isto é, o homem...
— & oumelhor, |—

lEpricagéo: digo, a saber Nao deu, ou seja, perdi...
Inclusio Até, inclusive, | Todos, podem, até vocé.
também Eles viajaram, sua mae inclusive.
PALAVRAS S6, somente, Todos podem, menos o
Exclusao H exceto, menos, |— preguigoso.
DENOTATIVAS
salvo Sé Carolina nao viu.
Eis o filho do homem.
Designacao - els — Depois de nove meses, eis o
resultado.
. Ele é que manda aqui.
[Expletwas/ é que(m); é Sab 9 £ 4
Realce — porque; que —| Sabe o que que é? E porque eu
tenho vergonha...
Interjeicao

Interjeicdo é classe gramatical invariavel que expressa emocgdes e estados de espirito. Servem também para
fazer convencimento e normalmente sintetizam uma frase exclamatéria (Puxa!) ou apelativa (Cuidado!):

Ola! Oba! Nossa! Cruzes! Ai! Ui! Ah! Putz! Oxala! Tomara! Pudera! Tchau!

Dependendo do contexto, o valor semantico da interjeicdo pode variar:

Psiu, venha aqui! (convite) Psiu, faca siléncio! (ordem)

Puxa! Ndo passei. (lamentacgdo) Puxa! Passou com 3 meses de estudo. (admiracdo)
Entenda o seguinte: qualquer expressao exclamativa que expresse uma emoc¢ao, numa frase independente,

com inflexdo de apelo, pode funcionar como interjeicdo. Lembre-se dos palavrdes, que sdo interjeicées por
exceléncia e variam de sentido em cada contexto.

Preposicdes

“Essenciais” as preposi¢des puras, que so funcionam como preposi¢cao: a, com, de, em, para, por, desde,
contra, sob, sobre, ante, sem... Gosto de ler/Confio em vocé/Refiro-me a pessoas especificas.

“Acidentais” aquelas palavras que, na verdade, pertencem a outra classe, mas que, “acidentalmente”,
fazem papel de preposicdo. Tenho que estudar (de)/ Jogo como goleiro (de).

Valor semantico das preposicOes: a dica é verificar o sentido do termo que vem depois da preposicao.

‘/ Ex: Escrevi a caneta. Feri-me com a faca. (instrumento)

84
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Ex: Resolvi a questdo com um macete. (instrumento)

Ex: Meu violdo é de mogno. (matéria)

Ex: Fui ao cinema com ela. Fui ao cinema com ela. (companhia)
Ex: Fiquei chocado com a novidade. Estou morrendo de frio. (causa)
Ex: Vivo de aluguéis e investimentos. Vivo s6 com a renda da aposentadoria. (meio)

Ex: O prazo para posse é de 30 dias. (tempo)

Ex: Com mais um minuto, resolveria aquele problema. (tempo)
Ex: Ndo sou de Campinas. (origem)

Ex: Estudo com gana. (modo)

Ex: Sou contra o populismo. (oposic¢ado)

Ex: Ndo fale de/sobre corrupgdo aqui. (assunto)

Ex: Vou para um lugar melhor. (direcao; vai e fica 13; definitivo)
Ex: Vou a um lugar melhor. (direcdo; vai e volta; provisério)

Ex: Estudo para passar em primeiro lugar. (finalidade)

Ex: Para Freud, o sonho é um desejo reprimido. (conformidade)

LN e i i s s S XXX

Ex: Devolva-me o livro do aluno. (posse)

Valor semantico das locugdes prepositivas:

AN

Embaixo de > sob (lugar) Dentro de > em (lugar)
‘/ A fim de > para (finalidade) Por meio de > através (meio)
‘/ Acerca de > sobre (assunto) A respeito de > sobre (assunto)
‘/ Devido a > com (causa) Em virtude de > por (causa)
v

De encontro a > contra (oposicao)

a Questdes Comentadas de Portugués p/ Receita Federal (Analista Tributario) - 2021 - Prof2 Adriana
www.estrategiaconcursos.com.br




Aula 00

Conjuncgodes

As conjungdes coordenativas introduzem orag¢des coordenadas, isto &, sintaticamente independentes uma
da outra. Sao diferentes das oragdes subordinadas, que estao ligadas sintaticamente a oragao principal.

Logo, entao,
—| Conclusivas portanto, por
conseguinte

Penso, logo existo.

Estudei, portanto passer.

Saia, que ndo quero falar.

2 — Explicativas pois, que, porque Estude, porque o concurso esta
> chegandbo.
%
P Mas, entretanto, .. . -
w 3 . , Ela é inteligente, mas ndo estuda.
A | H Adversativas todavia, porém, : e !
= contudo Estudei, todavia ndo passei.
)
)
O - ou, quer...quer...; Ela ora Ié teoria, ora faz questées.
—| Alternativas seja...seja...; Seja diia util, seja feriado, sempre
ora...ora... devemos estudar.
... E; Nem; Nao Né&o s6 estuda, como trabalha.
—  Aditivas , ] — =
s0...como...; Estuda e trabalha.

7

Obs: 0 “mas” é uma conjuncao adversativa que ndo pode ser deslocada. Ele inicia a oracdo adversativa.

As conjungodes subordinativas sdo aquelas que unem uma oracdo a outra, chamada de principal.

11
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Finais Para, Para que, *porque

Quando, enquanto, antes que, depois que, desde
que, logo que, assim que, até que, mal, sempre que

Temporais

A medlida que, a proporcdo que, ao passo que,
quanto mais X... mais y, quanto menos X... menos y |

Proporcionais

Se, caso, sem que, contanto que, desde que, a
menos que, a ndo ser que

Condicionais

Ainda que, apesar de que, embora, mesmo que, por
mais que, se bem que, por pouco que, em que pese

Concessivas

Conformativas Conforme, como, segundo

Que, do que, mais do que, menos do que, melhor
que, tal... qual, tanto... quanto, como, assim como

CONJUNCOES SUBORDINATIVAS ADVERBIAIS

Comparativas

(Oragdo com funcao de advérbio)

Porqgue, pois, como, visto que, uma vez que, que, ja
que, *na medida em que

Causais

Consecutivas Tal... que, tanto... que, tao... que, de modo que

Algumas conjungdes que podem aparecer com mais de um sentido.

Alternativo

Sala, sendo chamo a policia.

Adversativo:

SENAO

Ele ndo estava triste, sendo concentrado.

Aditivo:

Era o favorito ndo so da sala, sendo de toda a escola.

Temporal:

Estava sozinha quando ele chegou.
QUANDO

Condicional:

Enviarei o produto, mas s6 quando receber o pagamento.

12
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Modo
Entrou sem que fosse convidado.
Concessao
SEM QUE
Sem que estudasse, foi aprovado.
Condicao
Sem que estude, sera reprovado.
Causal
— . B Ex. Choveu, pois o dia foi quente.
(Inicio da oracao)
Explicativo o
POIS ] Ex. Choveu, pois esta tudo molhado.
(Inicio da oracao)
o Conclusivo Ex. Estudou muito, passou, pois, bem
(Deslocado) rapido.
Aditivo — Ex. Cheguei, almocei e dormi.
E Adversativo | Ex. Tentei muito ler o livro, e o sono ndo deixou.
Conclusivo [— Ex Esforcou-se e passou em primeiro lugar.
Ex. Nao fiz a questdo porque nado sabia. (Causal)
Explicativo ou
Causal
Ex. Choveu, porque o chao esta molhado. (Explicativo)
PORQUE |—
Finalidade ) o
Ex. Eu oro porque nao haja uma guerra. (Finalidade)
= (para que)
Temporal | Ex. Desde que casei, nao joguei mais poker.
DESDE
QUE . . . .
Condicional [H Ex. Vocé podera sair, desde que arrume o seu quarto.
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CONJUNCOES SUBORDINATIVAS
||

Integrantes Adverbiais
P — |
Que Se Causais

|
Consecutivas
|
Comparativas
|
Conformativas
|
Concessivas
|
Finais
|
Temporais
|
Condicionais

HORA D

PRATICAR!

Aqui estd apenas o Resumo e as DivisOes das classes de palavras.

Para praticar, sugiro que vocé tente preencher sozinho, ao lado de cada tipo de conjuncdo, todas as aquelas

que vocé lembrar, até garantir que vocé domine as listas. Esse exercicio é fundamental para ganhar tempo
e confianca na hora da prova.

Para este exercicio, ao final do PDF estdo as tabelas em branco. Bons estudos!
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QUESTOES COMENTADAS

Substantivos, Adjetivos, Advérbios, Artigo, Numeral e Interjeicao

1. (Fiscal de Tributos —2017) Substantivo é toda palavra que usamos para identificar objetos, pessoas, coisas,
: sensacBes, sentimentos, acidentes geograficos. Enfim, tudo recebe um nome, que é sempre representado
pelo substantivo. Os substantivos classificam-se em: comum, préprio, concreto, abstrato, primitivo,
derivado, simples, composto e coletivo. :

Depois de lida tal nomenclatura, marque a alternativa incorreta.
a) Substantivos primitivos: cabelo, pé, musica.

b) Substantivos derivados: pedal, dancarina, obra-prima.

c) Substantivos Abstratos: vantagem, leitura, pressa.

d) Substantivos concretos: dinheiro, livro, monte.

Comentarios:

: Pedal é substantivo derivado de “pé”; dancarina é derivado de “dancar”. Porém, “obra-prima” é substantivo :
: composto, ndo é derivado. As demais classificaces estdao perfeitas. Gabarito letra B. :

2. (COMPESA-Administrador — 2018) As op¢Ges a seguir mostram um verbo empregado nos textos 1 ou 2,
: acompanhado de um substantivo correspondente. :

Assinale a opgao em que essa correspondéncia estd errada.
a) viralizar / visdo.

b) cruzar / cruzamento.

c) comover / comogao.

d) receber / recepgao.

e) enviar / envio.

Comentadrios:

: Questdo sobre processos de substantivacdo, observem que cada verbo recebeu um sufixo (terminacao) :
: formador de substantivo. A Unica incorreta é a letra A, pois “viralizar” viraria “viralizacdo”, ndo “visdo”. :
: Gabarito letra A. :

3. (SEDF - 2017) Mesmo sem insistir em tal ou qual acdo secundaria das novas condi¢Ges de vida fisica e
social e de contato com os indigenas (e posteriormente com os gfricanos), é obvio que a lingua popular
brasileira tinha de diferencar-se inelutavelmente da de Portugal, e, com o correr dos tempos, desenvolver
: um coloquialismo. :

: Os vocdbulos “africanos” e “correr”, originalmente pertencentes a classe dos adjetivos e dos verbos, :
: respectivamente, foram empregados como substantivos no texto. :
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: Comentarios:

Sim. O artigo é o substantivador por exceléncia. A palavra “africano” pode ser adjetivo, se estiver ligada a
um substantivo. No entanto, foi usado como substantivo, como se comprova pela presenca do artigo “os”.
O verbo correr também foi substantivado pelo artigo, e, como substantivo, até recebeu uma locucdo adjetiva
: “dos tempos”. Questdo correta. :

4. (BANESTES — 2018) “Se no Brasil a ética chegou a esse ponto, imagine a etiqueta, que é a pequena ética”.
: A autora da frase, Danuza Ledo, se refere a forma (etiqueta) que perdeu o valor diminutivo e passou a :
: designar uma outra realidade. :

A frase abaixo em que o vocabulo sublinhado conservou o valor diminutivo é:

a) Ao ser perguntado sobre em que dia da semana estava, teve que consultar a folhinha na parede da sala;
: b) Saia sempre as sextas para tomar uma cervejinha com os amigos;

c) A propaganda aconselhava o uso de camisinha;

d) Alguns espectadores visitam os atores no camarim;

e) Apds a chuva, havia goticulas de agua no vidro dos carros.

Comentarios:

: A questdo pede o caso em que o diminutivo ainda tem de fato relagdo com o tamanho, visto que muitas :
: vezes a forma diminutiva é uma palavra completamente diferente: :

i Folhinha = calendario.
: Cervejinha = tem valor afetivo, nao relagdo com o tamanho da cerveja.
: Camisinha = é o preservativo, um substantivo agora totalmente diferente de “camisa pequena”.

: Camarim = é o diminutivo de “camara”, que agora representa o lugar onde ficam os artistas antes e depois :
: de suas apresentacoes. :

Ja em “goticula”, o sufixo “icula” realmente representa uma gota muito pequena. Gabarito letra E.
i 5. (SEDF —2017)
{4 Meu querido neto Mizael,

Recebi a sua cartinha. Ver que vocé se tem adiantado
muito me deu muito prazer.
4 Fiquei muito contente quando sua mde me disse que em
principio de maio estardo cd, pois estou com muitas saudades
de vocés todos. Vovo te manda muitas lembrangas.

7 A menina de Zulmira estd muito engracadinha. Ja tem 2
dentinhos.
Com muitas saudades te abraga sua Dindinha e Amiga,
10 Barbara

Carta de Barbara ao neto Mizael (carta de 1833). Corpus
Compartilhado Diacrinico: cartas pessoais brasileiras. Rio de
Janeiro: Universidade Federal do Rio de Janeiro, Faculdade de
Letras. Internet: <www.tycho.iel unicamp br> {com adaptagdes).

: O emprego do diminutivo no texto estd relacionado a expressao de afeto e ao género textual: carta familiar. :
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: Comentarios:

: O diminutivo, aqui formado pelo sufixo “-inha”, pode ter valor afetivo, subjetivo, carinhoso. Esse uso é
: perfeitamente coerente com a linguagem familiar e cheia de afeto usada pela avd para falar com seu neto
: numa carta. Questdo correta.

6. (TCE-PB—Agente Documentacdo — 2018) [...] Em primeiro lugar, deve-se ter em mente o aspecto que se
: esta comparando e, em segundo, deve-se considerar que essa relacdo ndo € nem homogénea nem constante

: Julgue o item. O vocdbulo “constante” foi empregado para qualificar o termo “aspecto”.
: Comentarios:
: Aqui temos o adjetivo “constante” qualificando o substantivo “rela¢do”, ndo aspecto. Questdo incorreta.

7. (BANESTES — 2018) Na escrita, pode-se optar frequentemente entre uma construcdo de substantivo +
: locugdo adjetiva ou substantivo + adjetivo (coragem de herdi = coragem heroica).

O termo abaixo sublinhado que NAO pode ser substituido por um adjetivo é:
a) A maior preocupagdo do homem é a morte;

b) A criagdo do homem é ideia de Deus;

c) A inteligéncia do homem é infinita;

d) Os amores do homem sao passageiros;

e) E efémera a meméria do homem.

Comentarios:

: Apenas em “criacdao do homem” nao temos valor adjetivo, pois o sentido é passivo: o homem é criado por
: Deus, ndo cria, ndo é agente, ndo é responsdvel, “dono” da criagdo. Quando temos termo iniciado pela
: preposicdo “de” relacionado a substantivo abstrato derivado de acdo e o valor é passivo, temos um
: “complemento nominal” daquele substantivo, ndo temos uma expressao adjetiva ligada a ele (adjunto
: adnominal).

: Nos demais casos, observem que podemos usar “humano(a)” como forma equivalente, pois temos locuc¢des
: adjetivas:

Preocupagdo humana, inteligéncia humana, amores humanos, memdria humana. Gabarito letra B.
8. (SEDF —2017) Ver vocé me deu muito prazer.
A menina estd muito engragadinha.

: Como modificadora das palavras “prazer” e “engrac¢adinha”, a palavra “muito” que as acompanha é, do
: ponto de vista morfossintdtico, um advérbio.

: Comentarios:

: Observe: “muito prazer”. Aqui “muito” se refere a substantivo, é pronome indefinido, indica quantidade
n u

: vaga, imprecisa. Ja em “muito engracadinha”, “muito” se refere ao adjetivo “engracadinha”. O advérbio é a
: Unica classe que modifica adjetivo. Portanto, somente nesta segunda ocorréncia temos advérbio.

: Questdo incorreta.

.a-”’fﬂf
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:9. (TCE-PB—Agente Documentac¢do — 2018) Quando nos referimos & supremacia de um fendmeno sobre:
Eoutro temos logo a impressdo de que se esta falando em superioridade

O vocdbulo “logo” tem o sentido adverbial de imediatamente.

Comentarlos

Exato A impressao vem imediatamente apds a referéncia a supremacia... Correta.

10 (CGM-JOAO PESSOA - 2018) A quest3o sociolégica que o “jeitinho” apresenta, porém, é outra. Ela
: mostrauma relagdo ruim com a lei geral, com a norma desenhada para todos os cidadaos, com o pressuposto
: de que essa regra universal produz legalidade e cidadania. Eu pago meus impostos integralmente e, por isso,
: posso exigir dos funcionarios publicos do meu pais. Agora, se eu dou um jeito nos meus impostos porque o

: delegado da receita federal € meu amigo ou parente e faz a tal “vista grossa”, ai temos o “jeitinho” virando
: corrupgao.

: A palavra “Agora” exprime uma circunstancia temporal.
: Comentarios:

: Observem que “agora” ndo possui qualquer valor de tempo; funciona como um marcador de comeco de fala,
: com valor de oposi¢do. Nesse caso, temos uma palavra denotativa de situacdo, ndo um advérbio de tempo.
{ Questdo incorreta.

11. (SEDF - 2017) O aspecto da implantagdo do portugués no Brasil explica por que tivemos, de inicio, uma
: lingua literdria pautada pela do Portugal contemporaneo.

O emprego do artigo definido imediatamente antes do toponimo “Portugal” torna-se obrigatério devido a
: presenga do adjetivo “contemporaneo”.

: Comentarios:

Compare: Vou a Portugal / Vou ao Portugal contemporaneo. O primeiro “Portugal” ndo pede artigo. Ja o
segundo “Portugal” esta sendo determinado: ndo é um “Portugal” qualquer, é um “Portugal” especifico, é o
: “contempordneo”. Por essa razdo, por estar diante de um substantivo definido no texto, o artigo definido se
: torna necessario.

: : Esse tipo de questdo cai “igualzinho” na parte de crase, a unica diferenca € que usam topénimos femininos,
: como Bahia, Recife, Brasilia. Fique esperto! Questdo correta.

12 (CESPE / SEFAZ-RS / AUDITOR FISCAL / 2019 - Adaptada)

5 Cada uma das opgdes a seguir apresenta trecho do texto 1A11-l seguido de uma proposta de reescrita. :
: Assinale a opgdo cuja proposta altera os sentidos do texto e suas relagdes coesivas.

A) “distante ano” (L.1): ano distante

B) “desconhecido compositor” (L.3 e 4): compositor desconhecido
C) “publico refinado” (L.6): refinado publico

D) “musico menor” (L.11): menor musico

E) “desprezo coletivo” (L.9): coletivo desprezo

.a-”’fﬂf
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: Comentarios:
: Exceto na D, todos os pares preservam o sentido. A mudanca de sentido estd em:
: musico menor x menor musico

VN

: Em “musico menor”, “musico” é substantivo e “menor” é adjetivo, no sentido de musico inferior, de pouca :
: qualidade.

n  u

: Em “menor musico”, “menor” é substantivo e “musico” é adjetivo indicativo de uma profissdo, no sentido :
: de uma pessoa “menor de idade” que tem a caracteristica de ser musico, um menor que é musico, e ndo um :
: menor que é pedreiro ou pintor, por exemplo.

Nos demais pares, a mudanca de ordem ndo causa qualquer mudanca de sentido. Gabarito letra D.
: 13. (CESPE / EMAP / CARGOS DE NiVEL SUPERIOR / 2018)

: Primeiro fazia uma cara de indecisdo, depois um sorriso triste contrabalancado por um olhar heroicamente :
: exultante, até que esse exame de consciéncia era cortado pela voz do interlocutor, que comegava a falar :
: chdmente em outras coisas, que, alids, o Juca ndo estava ouvindo... :

i Caso o advérbio “heroicamente” (L.2) fosse deslocado para logo apds “contrabalancado” (L.1), haveria
: alteragdo de sentido do texto, embora fosse preservada sua corre¢do gramatical.

: Comentarios:

: O advérbio é a unica classe que modifica um adjetivo. Na redacao original, modifica “exultante”; se for :
: deslocado, passard a modificar “contrabalangado”, o que ndo causa erro, mas muda sim o sentido. :

Questado correta.
14. (CESPE / EMAP / CARGOS DE NiVEL SUPERIOR / 2018)

: O homem prefere ser tido em alta conta por aquilo que néo é a ser tido em meia conta por aquilo que é. :
: Assim opera a vaidade. :

: As expressdes “por aquilo que ndo é” e “por aquilo que é” exprimem causa.
: Comentarios:

: Sim. Exprimem, respectivamente, a causa de “ser tido em alta conta” e “ser tido em meia conta”. Observem :
: gue essas expressoes sdo adjuntos adverbiais de causa, introduzidos pela preposicdo “por”.

: O homem prefere ser tido em alta conta por aquilo que ndo é a ser tido em meia conta por aquilo que é. :
: Assim opera a vaidade. Questdo correta. :

15. (AOCP / PREF. CARIACICA (ES) / FISCAL DE TRIBUTOS / 2020)
Considere os seguintes excertos:

: - “De simbolo de status, transformaram-se rapidamente em bem de consumo obrigatdrio para todas as :
: idades e estratos sociais”. :

- “No fim de 2016, a American Academy of Pediatrics divulgou um estudo bem amplo sobre os efeitos das
: midias digitais (...)".

: Sobre o0 uso do termo em destagque em ambos os excertos, analise as assertivas e assinale a alternativa que :

.a-”’fﬂf
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: aponta as corretas.
: 1. O termo “bem” tem as mesmas func¢des — sintatica e semantica — nos dois contextos em questdo.
: 1. No primeiro caso, “bem” funciona como substantivo e, no segundo, como advérbio.

: lll. No primeiro caso, “bem” refere-se a designacdo para “aquilo que alguém possui” e, no segundo, :
: intensifica o adjetivo “amplo”. :

: IV. No primeiro caso, “bem” tem sentido de algo que “causa alegria, sensacdo positiva” e, no segundo, indica :
: uma circunstancia de modo. :

A) Apenas | e ll. B) Apenas Il e lIl. C) Apenas il e IV. D) Apenas Il e IV.
Comentarios:

7

I. ERRADO. No primeiro caso, "bem" é substantivo e tem sentido de material. No segundo caso, "bem" é
advérbio e tem sentido de intensidade. :

: 1. CERTO. No primeiro caso, "bem" é substantivo, visto que nomeia algo: o material de consumo. Ja no :
: segundo, "bem" modifica o adjetivo "amplo", acrescentando-lhe intensidade. A palavra que modifica :
: adjetivos, verbos e advérbios, acrescentando-lhes algum significado, é o advérbio.

: 1ll. CERTO. O significado de "bem", no primeiro caso, é "aquilo que alguém possui", ou seja, refere-se a algum :
: material, objeto. O termo, no segundo caso, refere-se ao adjetivo "amplo", acrescentando-lhe intensidade. :

IV. ERRADO. Na verdade, no primeiro caso, "bem" tem sentido de "aquilo que alguém possui", ou seja, refere-
: se a algum material, objeto, e, no segundo, indica uma circunstancia de intensidade, e ndo de modo. :
: Gabarito: Letra B

16. (AOCP / PREF. CARIACICA (ES) / FISCAL DE TRIBUTOS / 2020)

: Considerando o seguinte excerto, extraido do texto I, analise as assertivas e assinale a alternativa que aponta :
i as corretas.

: “Nomofobia é a moléstia psiquica relacionada ao pavor de ser separado de seu smartphone”.
: . Os termos “psiquica” e “relacionada” caracterizam o nome “nomofobia”.

: 1l. O substantivo “moléstia”, nesse contexto, poderia ser substituido por “mal”, “desconforto”, :
: “inquietacdo”.

: lll. Alocugdo “ser separado” apresenta um verbo na forma nominal do infinitivo e outro na forma nominal :
: do participio, respectivamente.

: IV. O termo “seu”, pronome demonstrativo, faz referéncia a qualquer pessoa que viva situacdes de panico :
: a0 ndo ter a mao um celular, smartphone ou afim, para se comunicar.

A) Apenas | ellll. B) Apenasle V. C) Apenas Il elll. D) Apenas il e IV.:
Comentarios:
I. ERRADO. Na realidade, os termos "psiquica" e "relacionada" caracterizam o termo "moléstia".

II. CERTO. "Moléstia" é o mesmo que "doenca, incbmodo, enfado, mal". Nesse sentido, as substituicoes
: sugeridas seriam adequadas. :

.a-”’fﬂf
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[ll. CERTO. As formas nominais dos verbos sdo: infinitivo, gerindio e participio. "Ser" é a forma infinitiva do
: verbo "ser", enquanto "separado" € o participio do verbo "separar". :

: IV. ERRADO. O termo "seu" é um pronome possessivo, e ndo demonstrativo. Ele realmente é empregado em :
: sentido genérico, referindo-se a qualquer pessoa que sinta panico ao ter a mao seu smartphone. Gabarito: :
: Letra C. :

: 17. (FEPESE / PREF. AGUAS DE CHAPECO/SC / CONTROLADOR INTERNO / 2019)
Considere frase:

: “Era um velho que estava na familia ha noventa e nove anos, hd mais tempo que os velhos mdveis, ha mais :
: tempo que o velho relégio de péndulo”. :

Mario Quintana
Assinale a alternativa correta.
A) O verbo “ser” esta conjugado no presente do indicativo.
B) As palavras “moéveis” e “péndulo” sdo acentuadas pela mesma regra; ambas sdo proparoxitonas.

: C) O verbo “haver” aparece trés vezes na frase e estd em sua forma invaridvel, ou seja, ndo estd conjugado :
: em nenhum tempo. :

: D) A palavra “velhos” também aparece na frase, mas como esta no plural ndo pode ser equiparada com seu :
: singular em termos de classificagao morfolégica.

: E) A palavra “velho” aparece duas vezes na frase com classificagdo morfoldgica diferente; substantivo e :
: adjetivo, respectivamente. :

: Comentarios:

: Esta questdo aborda diversos temas relacionados as classes morfolégicas, bem como as regras de :
: acentuagdo. Vamos aproveitar para revisar algumas delas. :

: A) ERRADO.
"O verbo “ser” esta conjugado no presente do indicativo (pretérito imperfeito do indicativo)."
: B) ERRADO.

: A alternativa erra em afirmar que "moveis" é proparoxitona, pois ela é paroxitona (acentuada por terminar :
: em ditongo oral decrescente).

: C) ERRADO.
A forma verbal "ha" estd na 32 pessoa do singular do presente do indicativo. Logo, possui tempo verbal.
: D) ERRADO.

: A palavra "velhos" esta no plural para concordar com o substantivo "madveis", mas ela continua sendo um :
: adjetivo da mesma forma que o seu singular "velho", que caracteriza "relogio".

: E) CORRETO.

: Na primeira ocorréncia, temos um substantivo, que denomina uma pessoa de idade avancada. Na segunda :
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ocorréncia, "velho" é um adjetivo que caracteriza o substantivo "reldgio".
Gabarito: Letra E.
18. (IMA / PREF. PASTOS BONS/MA / FISCAL DE TRIBUTOS / 2019)

: “Faltava, ainda, a comprovacdo. Duas famosas experiéncias foram feitas durante o eclipse solar de 1919, nas :
: ilhas Principe, na Africa Ocidental, e em Sobral, no Ceard”. Assim como a palavra em destaque, é também
: substantivo masculino a palavra: :

A) Acne B) Alface C) Cal D) Champanha
Comentarios:

: A questdo pede que vocé indique qual alternativa possui um substantivo masculino, assim como é " o :
: eclipse". :

Acne: A forma correta é a acne, pois provém da forma feminina grega akhne.

Alface: E um substantivo feminino, logo, diz-se a alface

Cal: A forma correta de escrita da palavra é a cal. E uma palavra feminina.
Champanha: E substantivo de género masculino, pois refere-se a um vinho.

Gabarito: Letra D.

19. (ADM&TEC / PREF. MAJOR IZIDORO/AL / AUDITOR FISCAL / 2019)

Leia as afirmativas a seguir:

I. No trecho "N3&o vai ao teatro ha anos", o vocabulo "ha" é classificado como numeral.
Il. No trecho "Foram-se todos bem depressa", o vocdbulo "foramse" é classificado como substantivo.
l1l. No trecho "Ele foi a feira", o vocabulo "foi" é classificado como substantivo.

IV. A grafia do verbo seguinte esta correta: ler.

Marque a alternativa CORRETA:

A) Nenhuma afirmativa esta correta.

B) Apenas uma afirmativa estd correta.

C) Apenas duas afirmativas estao corretas.

D) Apenas trés afirmativas estdo corretas.

E) Todas as afirmativas estdo corretas.

Comentarios:

: Questdo exige além dos conhecimentos sobre classe gramatical, que vocé conheca a grafia correta das :
: palavras. Entdo, vale a pensa revisar! :

: 1. ERRADO. O vocabulo "ha" é um verbo impessoal, e ndo um numeral.

: 1. ERRADO. O vocabulo "foram-se" €, nesse caso, um verbo pronominal e ndo um substantivo.

22
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: [Il. ERRADO. O vocabulo "foi" é, nesse caso, um verbo transitivo indireto, e ndo um substantivo.

: IV. CORRETO. O verbo "ler" estd escrito corretamente e quer dizer: Decifrar o contetdo escrito de algo por
saber reunir as letras, os sinais graficos. Gabarito: Letra B.

20. (INSTITUTO EXCELENCIA / PREF. BARRA VELHA (SC) / FISCAL DE TRIBUTOS / 2019)
Assinale a alternativa CORRETA para o emprego das classes de palavras dos vocabulos sublinhados.

¢ “A calma que baixou entdo na sala era vagamente inquietante”.

A) Conjuncao, substantivo, adjetivo, substantivo.
B) Advérbio, substantivo, adverbio, adjetivo.

C) Advérbio, substantivo, conjuncdo, adjetivo.

D) Nenhuma das alternativas.

Comentarios:

7

"Entdao" é um advérbio de tempo; "Sala" é substantivo feminino concreto; "Vagamente" é um advérbio de
modo; e "Inquietante" é um adjetivo. Gabarito: Letra B.

21. (LEGALLE / PREF. CAXIAS DO SUL (RS) / AGENTE TRIBUTARIO / 2019)

Uma confusdo césmica acerca da constante
expansao do universo

Houve, poderia ser dito, uma falha na Forga. Ha
muito tempo, quando o universo sé tinha cem mil anos
— uma massa em expanséo de particulas e radiagédo
-, um campo energético estranho foi ligado. Aquela
energia banhou o universo com um tipo de antigravi-
dade césmica, possibilitando uma expansdo pouco
gentil do universo.

Entdo, depois de outros 100 mil anos, o novo
campo simplesmente desapareceu, ndo deixando
rastros além de um universo em aceleragao. E essa a
estranha histéria que esta sendo divulgada por alguns
astrénomos da Universidade Johns Hopkins. Em uma
corajosa e especulativa volta ao passado, a equipe
sugeriu a existéncia desse campo para explicar um
enigma astrondmico: o universo parece estar se
16 expandindo mais rapidamente do que deveria.

17 O cosmo esta se expandindo apenas nove por
18 cento mais rapidamente do que a teoria supde, mas
19 essa ligeira discrepancia tem intrigado os astrono-
20 mos, que acreditam estar revelando algo novo sobre
21 o universo. , nos altimos anos, eles tém se
22 reunido em workshops e conferéncias na busca por
23 um erro ou nas medidas e nos calculos feitos
24 anteriormente, até agora sem sucesso.

25 "Se formos levar a cosmologia a sério, esse é o
26 tipo de coisa que precisamos ser capazes de levar
27 sério", afirmou Lisa Randall, teérica de Harvard
28 que tem examinado o problema. Em um encontro
29 recente em Chicago, Josh Frieman, teérico do Labo-
30 ratério Nacional de Acelerador Fermi em Batavia,
31 lllinois, perguntou: "Até que ponto reivindicamos a
32 descoberta de uma nova fisica?"

33 Novas ideias estao surgindo. Alguns pesquisa-
34 dores dizem que o problema poderia ser resolvido
35 inferindo a existéncia de particulas subatdmicas antes
36 desconhecidas. Outras, como a do grupo da Johns
37 Hopkins, estdo evocando novos tipos de campos
38 energéticos.

CONOODWN =

o el b el ‘anh
OhWN=0O

Fonte: gauchazh.clicrbs.com.br/ (adaptado)

A palavra s¢ (Linha 2), morfologicamente, é classificada como:
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A) Adjetivo de dois géneros.

B) Advérbio de exclusdo.

C) Advérbio de tempo.

D) Pronome obliquo.

E) Pronome complemento.

Comentarios:

Classificar morfologicamente uma palavra significa dizer a que classe gramatical ela pertence.

i A palavra "sé" é um advérbio, que modifica o sentido do verbo "tinha". O sentido atribuido ao verbo é o de
"apenas", por isso exprime a ideia de exclusdo. Gabarito: Letra B.

22. (ACEP / PREF. ARACATI (SE) / AUDITOR FISCAL/ 2018)

A AGUA NO MUNDO E SUA ESCASSEZ NO BRASIL
A atual situacdo de grave escassez de agua potavel, afetando boa parte do Sudeste brasileiro onde se situam as
grandes cidades como Sao Paulo, Rio de Janeiro ¢ Belo Horizonte, nos obriga, como nunca antes, a repensar a
questdo da agua e a desenvolver uma cultura do cuidado, acolitado por seus famosos erres (r): reduzir, reusar,
reciclar, respeitar ¢ reflorestar.
Nenhuma questao hoje é mais importante do que a da agua. Dela depende a sobrevivéncia de toda a cadeia da vida e,
consequentemente, de nosso proprio futuro. Ela pode ser motivo de guerra como de solidariedade social e
cooperacdo entre os povos. Especialistas ¢ grupos humanistas ja sugeriram um pacto social mundial ao redor daquilo
que ¢ vital para todos: a agua. Ao redor da agua se criaria um consenso minimo entre todos, povos e governos, em
vista de um bem comum, nosso ¢ do sistema-vida.
10 Independentemente das discussdes que cercam o tema da agua, podemos fazer uma afirmacdo segura e
11 indiscutivel: @ dgua é um bem natural, vital, insubstituivel e comum. Nenhum ser vivo, humano ou nao humano,
12 pode viver sem a agua. A ONU no dia 21 de julho de 2010, aprovou esta resolugdo: “a dgua potavel e segura e o
13  saneamento bdsico constituem um direito humano essencial.” (...)
14 Ha uma corrida mundial para privatizagdo da agua. Ai surgem grandes empresas multinacionais como as francesas
15 Vivendi e Sucz-Lyonnaise a alemd RWE, a inglesa Thames Water ¢ a americana Bechtel. Criou-se um mercado das

16 aguas que envolve mais de 100 bilhées de dolares.
Leonardo Boff (Dispomivel em: htips://leonardoboff-wordpress.com/2015/02/02/a-agua-no-mundo-e-sua-escassez-no-brasil/)

O 00 ~1 QW Wil

Assinale a alternativa correta quanto a classificacdo de “a”, no periodo, “Nenhuma questdo hoje é mais
importante do que a da 4gua. Dela depende a sobrevivéncia de toda a cadeia da vida e, consequentemente, :
: de nosso proprio futuro.” (l. 5-6).

A) Pronome demonstrativo, artigo definido, artigo definido.
B) Preposig¢do, artigo definido, pronome demonstrativo.

C) Artigo definido, pronome pessoal obliquo, preposicao.
D) Artigo definido, preposicdo, artigo definido..
Comentarios:

“Nenhuma questdo hoje é mais importante do que a da 4gua. Dela depende a sobrevivéncia de toda a cadeia :
da vida e, consequentemente, de nosso proprio futuro.” (I. 5-6)

i O primeiro "a" é pronome demonstrativo, pois substitui o termo "quest3do".

24
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O segundo "a" é artigo definido, pois qualifica o termo "sobrevivéncia".
O terceiro "a" também é artigo definido, pois qualifica o termo "cadeia". Gabarito: Letra A.
23. (FUNDATEC / PREF. TUPANDI (RS) / FISCAL/ 2018)

III

A qual classe gramatical pertence a palavra “mal” na frase “Mal entrou na puberdade e ela sé quer, s6 pensa,
: em namorar” (l. 01)? :
{ A) Advérbio. B) Substantivo. C) Adjetivo. D) Interjei¢do. E) Conjuncio.
Comentarios:

: Perceba que a palavra "mal" é um advérbio, pois na frase destacada se liga ao verbo "entrar", modificando- :
i 0. Gabarito: Letra A. :

24. (IBIDO / PREF. SILVA JARDIM (RJ) / FISCAL DE TRIBUTOS Il / 2017)

Assinale a opcao em que a relagdo entre o substantivo coletivo e seu conjunto de seres esta INCORRETA:
A) Fato — de cabras.

B) Armada — de navios de guerra.

C) Cardume — de peixes.

D) Farandula — de bestas de carga.

Comentarios:

: Na questdo sao apresentados substantivos coletivos e os respectivos conjuntos de seres. Preste bastante :
: atencado, pois vocé deve identificar a alternativa que contempla a associa¢do incorreta.

A) CERTA. Fato é o substantivo coletivo de cabras.

B) CERTA. Armada é o coletivo de navios de guerra.

C) CERTA. Cardume é o substantivo coletivo de peixes.
D) ERRADA. O coletivo de bestas de carga é récua.

: J& que a banca cobrou, vamos ver uma lista de coletivos, baseada na consagrada gramatica de Domingos :
: Paschoal Cegalla: :

atilho - de espigas atlas - de mapas reunidos em livro
bagagem - objetos de viagem baixela - utensilios de mesa

banca - de examinadores bando - de aves, criangas, etc.
 batalhdo - de soldados biblioteca - de livros

boiada - de bois cacho - de uvas, bananas, cabelos
céfila - de camelos, de patifes caingalha - de cdes

cancioneiro - de cangdes canzoada - de cdes

cardume - de peixes, piranhas cartuchame - de cartuchos
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casaria, casario - de casas caterva - de animais, desordeiros, vadios

chusma - de criados, populares clientela - de clientes de advogados, médicos, etc.

codigo - de leis colmeia - de corticos de abelhas

concilio - de bispos em assembleia conclave - de cardeais, de cientistas em assembleia
confraria - de pessoas religiosas conciliabulo - de conspiradores em assembleia secreta
congregagao - de religiosos, de professores constelagdo - de estrelas

década - periodo de dez anos cordoalha, cordame - de cordas, de cabos de um navio
discoteca - de discos corja - de velhacos, vadios, canalhas, malfeitores

elenco - de atores, artistas enxame - de abelhas, insetos .
enxoval - de roupas e adornos cambada - de vadios, malvados, objetos enfiados, chaves
: fauna - os animais de uma regido caravana - de viajantes, peregrinos, excursionistas ;
feixe - de espigas, varas, canas, etc. filmoteca - de filmes

flora - as plantas de uma regido fornada - de pdes, tijolos, etc.

frota - de navios, énibus galeria - de quadros, estatuas

girandola - de foguetes, fogos de artificio grei - de gado miudo, paroquianos, politicos

hemeroteca - de jornais, revistas horda - de invasores, salteadores

hoste - de inimigos, soldados choldra - de malfeitores, canalhas, pessoas ordinarias

: junta - de dois bois, de médicos (junta médica) chorrilho - de coisas ou pessoas semelhantes, de asneiras :

juri - de jurados (membros do tribunal do juri) fato - de cabras

legido - de soldados, anjos, deménios leva - de recrutas, prisioneiros

mapoteca - ele mapas malta - de ladrdes, desordeiros, bandidos, capoeiras

milénio - periodo ele mil anos manada - de bois, porcos, etc.

maquinaria - de maquinas matilha - de cdes de caga

molho (8) - de chaves, capim, etc. miriade - infinidade de estrelas, insetos, etc.

nuvem - de gafanhotos, mosquitos, etc. panapana - de borboletas em bando migratério

penca - de frutos pente - de balas ele armas automaticas

pinacoteca - de quadros, telas piguete - de soldados montados, grevistas

plateia - de espectadores, de ouvintes pléiade - de pessoas notaveis, de sabios

pomar - de arvores frutiferas prole - os filhos ele um casal

quadrilha - de ladrdes, assaltantes raizame - conjunto ele raizes de uma arvore

ramalhete :. de flores rancho - de pessoas em passeio ou jornada, de romeiros
26
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récua - de cavalgaduras rebanho - de bois, ovelhas, carneiros, cabras, gado, reses
resma - quinhentas folhas de papel renque - de arvores, pessoas ou coisas enfileiradas :
: réstia - de alhos, cebolas revoada - de aves voando

 ronda - de sentinelas, de guardas ror - grande quantidade de coisas

século - periodo de cem anos sucia - de velhacos, patifes, malandros

tertulia - de amigos, intelectuais, em reunido triade - conjunto de trés pessoas ou de trés coisas

triduo - periodo de trés dias triénio - periodo de trés anos

tropilha - de cavalos turma - de trabalhadores, alunos

vara - de porcos videoteca - de videocassetes

xiloteca - de amostras de espécies de madeiras (para estudos e pesquisas florestais)
irmandade - de membros de associagGes religiosas e beneficentes

repertorio - de pecas teatrais ou musicas interpretadas por artistas

25. (IDHTEC / PREF. OURICURI (PE) / AUDITOR FISCAL / 2016)

: "Aluz, osol, o ar livre envolvem o sonho do engenheiro. O engenheiro sonha coisas claras: Superficies, ténis, :
: um copo de agua. :

: A dgua, o vento, a claridade, de um lado o rio, no alto as nuvens, situavam na natureza o edificio crescendo :
: de suas forcas simples." :

(Jodo Cabral de Melo Neto. O Engenheiro.)
Sao palavras de classes gramaticais diferentes:
A) Luz — engenheiro

B) Livre — simples

C) Sonho —sonha

D) Superficies — natureza

E) Situavam — crescendo

Comentarios:

: Preste atengdo nesta questdo, pois vocé deverd assinalar a alternativa que apresente classes de palavras :
: diferentes! :

A) ERRADA. "Luz" e "engenheiro" sdo substantivos.

B) ERRADA. "Livre" e "simples" sao adjetivos.

C) CERTA. "Sonho" é substantivo; "sonha" é a forma conjugada do verbo "sonhar".
D) ERRADA. Os vocabulos "superficies" e "natureza" sdo substantivos.

E) ERRADA. "Situavam" e "crescendo" sdo verbos.

.a-”’fﬂf
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Gabarito: Letra C.
: 26. (BIG ADVICE / PREF. AREIOPOLIS (SP) / FISCAL DE TRIBUTAGAO / 2016)

III

Neste

: “Jodo e Maria é uma histdria que traz muitos ensinamentos. Ambos povoam o imaginario infanti
: caso, morfologicamente, a palavra AMBOS é:

A) substantivo.

B) adjetivo.

C) numeral.

D) artigo.

E) n.d.a.

Comentarios:

Preste aten¢do nesta questao:

A palavra AMBOS é um NUMERAL.

: Refere-se a pares, duas pessoas ou dois objetos. No trecho do enunciado a palavra "ambos" faz referéncia a :
: "Jodo e Maria"., pois vocé devera assinalar a alternativa que apresente classes de palavras. Fique atento para :
: ndo cair mais nessa pegadinha. Gabarito: Letra C. :

27. (FUNCAB / PREF. SANTA TERESA (ES) / AUDITOR PUBLICO INTERNO / 2015)

“

Como ficaria o adjetivo destacado em “— E o senhor pensa que eu também ndo sinto? Isto é normal.
: NORMALISSIMO.”, se, mantendo o sentido original da frase, fosse passado para o grau superlativo absoluto :
i analitico? :

A) O mais normal

B) Extremamente normal

C) Mais normal que todos

D) Tdao normal quanto

E) Menos normal

Comentarios:

A flexdao de grau superlativo de adjetivo pode ser de duas formas diferentes:

Grau superlativo absoluto sintético: Normalissimo.

Grau superlativo absoluto analitico: Extremamente normal/muito normal. Gabarito: Letra B.
28. (FGV / TCM-SP / AGENTE DE FISCALIZACAO / 2015)

Nos pares abaixo, o adjetivo que NAO pode ser classificado entre os adjetivos de relacdo é:
A) maioridade penal;

B) violéncia sexual;

C) reforma geral;
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: D) mas condicdes;
: E) sistema penitenciario.
: Comentarios:

: Adjetivo com Valor objetivo ou Relacional é aquele que expressa caracteristica inerente ou fato, e ndo uma :
: opinido. Ndo pode ser retirado, graduado ou vir anteposto ao substantivo, além de se originas de um :
: substantivo. :

: Sdo exemplos:
: —maioridade para a pena: maioridade penal, o adjetivo de relacdo se origina do substantivo "pena"
: —violéncia no sexo: violéncia sexual, o adjetivo de relacdo se origina do substantivo "sexo"

: —reforma generalizada: reforma geral, o adjetivo de relacdo se origina do substantivo "generalizacdo"
: - sistema de peniténcia/arrependimento: sistema penitencidrio, o adjetivo de relacdo se origina do :
: substantivo "peniténcia" :

: Nas alternativas, a expressao "mds condicGes" expressa uma opinido, além disso, a expressdo pode ser :
: intensificada, ou seja, por meio do grau superlativo, sendo assim, ndo é um adjetivo de relagdo. Gabarito: :
i Letra D. :

29. (FGV / TCM-SP / AGENTE DE FISCALIZAGAO / 2015)
Alterar o ECA independe da situagdo carceraria
(O Globo, Opinido, 23/06/2015)

Nas unidades de internacdo de menores infratores reproduzem- se as mesmas mazelas dos presidios para
adultos: superpopulagdo, maus-tratos, desprezo por a¢des de educacao, leniéncia com iniciativas que visem
a correicao, falhas graves nos procedimentos de reinclusdo social etc. Um levantamento do Conselho
Nacional do Ministério Publico mostra que, em 17 estados, o nimero de internos nos centros para jovens
delinquentes supera o total de vagas disponiveis; conservagao e higiene sao pegas de ficcao em 39% das
unidades e, em 70% delas, ndo se separam os adolescentes pelo porte fisico, porta aberta para a violéncia
: sexual.

Assim como os presidios, os centros ndo regeneram. Muitos sdo, de fato, e também a exemplo das
carceragens para adultos, locais que pavimentam a entrada de réus primarios no mundo da criminalidade.
Esta é uma questdo que precisa ser tratada no ambito de uma reforma geral da politica penitenciaria, ai
incluida a melhoria das condi¢cdes das unidades socioeducativas para os menores de idade. Nunca, no
entanto, como argumento para combater a adequacdo da legislacdo penal a uma realidade em que a
: violéncia juvenil se imp&e cada vez mais como ameacga a seguranca da sociedade.

O raciocinio segundo o qual as mas condicdes dos presidios desaconselham a reducdo da maioridade penal
consagra, mais do que uma impropriedade, uma hipocrisia. Parte de um principio correto — a necessidade
de melhorar o sistema penitenciario do pais, uma unanimidade — para uma conclusdo que dele se dissocia:
seria contraproducente enviar jovens delinquentes, supostamente ainda sem formacdo criminal
: consolidada, a presidios onde, ali sim, estariam expostos ao assédio das fac¢Ges.

: Falso. A realidade mostra que a¢des para melhorar as condi¢cdes de detentos e internos sdo indistintamente :
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inexistentes. A hipocrisia estd em obscurecer que, se o sistema penitenciario tem problemas, a rede de
“protecdo” ao menor consagrada no Estatuto da Crianca e do Adolescente também os tem. E numa dimensao
gue implica dar anteparo a jovens envolvidos em atos violentos, ndo raro crimes hediondos, cientes do que
estdo fazendo e de que, gracas a uma legislacdo paternalista, estdo a salvo de serem punidos pelas acdes
: que praticam. :

Preservar o paternalismo e a esquizofrenia do ECA equivale a ficar paralisado diante de um falso impasse. As
condicdes dos presidios (bem como dos centros de internacdo) e a violéncia de jovens delinquentes sdo
questdes distintas, e pedem, cada uma em seu ambito especifico, solucdes apropriadas. No caso da
criminalidade juvenil, o correto é assegurar a reducdo do limite da inimputabilidade, sem prejuizo de
: melhorar o sistema penitenciario e a rede de instituicdes do ECA. Uma acdo ndo invalida a outra. Na verdade, :
as duas sdo necessarias e imprescindiveis. :

: “Nas unidades de interna¢dao de menores infratores reproduzem- se as mesmas mazelas dos presidios para :
: adultos: superpopulagdo, maus-tratos, desprezo por a¢des de educacdo, leniéncia com iniciativas que visem :
: a correicdo, falhas graves nos procedimentos de reinclusao social etc.”.

“Preservar o paternalismo e a esquizofrenia do ECA equivale a ficar paralisado diante de um falso impasse”.
A afirmativa correta sobre um dos componentes desse segmento do texto é: :
A) o adjetivo “falso” indica uma opinido do autor;

B) a conjuncgdo E esta unindo dois termos sindnimos;

C) a forma verbal “equivale” deveria ser substituida por “equivalem”;

D) o adjetivo “paralisado” esta no masculino porque concorda com “autor”;

E) a forma “do”, antes de ECA, deveria perder o artigo, ja que uma sigla ndo tem género.

Comentadrios:

O termo "falso" estd sendo empregado na forma de um adjetivo subjetivo, os adjetivos subjetivos sdo
: utilizados para expressar opinides de cunho pessoal, podem ser retirados da frase sem que haja alteracao de :
: sentido.

: Para o autor o impasse pode ser falso, mas para outra pessoa, pode ser verdadeiro, diferente seria um :
: adjetivo objetivo, o qual expressa uma caracteristica inata, por exemplo: cavalo marrom, o adjetivo :
: "marrom" é inato ao cavalo, independente da opinido do autor da expressao.

Vamos ver o erro das outras Alternativas:

B) A conjungdo E esta unindo dois termos sinénimos;

C) A forma verbal “equivale” deveria ser substituida por “equivalem”;

D) O adjetivo “paralisado” esta no masculino porque concorda com “autor”;

E) A forma “do”, antes de ECA, deveria perder o artigo, ja que uma sigla ndo tem género.
Gabarito: Letra A

30. (CESPE / TCU / ANALISTA DE CONTROLE EXTERNO / 2015)
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1 Com os avangos das tecnologias informaticas,
atividades como ir ao banco, assistir a filmes, fazer compras,
acompanhar processos judiciais, estudar a distdncia e solicitar

4+ servigos passaram a ser realizadas até mesmo a partir de um
simples smartphone. A tecnologia alterou a nog¢éo de tempo,
distdncia e espago e produziu grandes impactos que afetam a

7 forma com que cada um se relaciona, trabalha, produz, se
comunica e se diverte. Ndo € a toa que, paralelamente ao
mundo real, h4 um mundo representado virtualmente — o

10 denominado ciberespago — com cédigo e linguagem proprios,
mas que se inter-relaciona — e muito — com o mundo real.
Hoje, essa relacéo de interdependéncia entre os mundos real e

13 virtual € tdo forte que se torna dificil pensar na existéncia de
um sem o outro. A administragdo publica também esta cada vez
mais imersa nesse mundo. Tanto que o uso da tecnologia tem

16 permitido a expansdo e a melhoria dos servigos oferecidos a
sociedade e alterado a forma como o governo trabalha e se
relaciona com o publico.

Inovacio tecnolégica, dados abertos e big data: um nove momento
para o exercicio do controle social. /n: Revista do Tribunal de Contas
da Unifie, ano 46, n° 131, set-dez/2014, p. 9. Internet:
<http://portal2.tcu.gov.br> (com adaptagdes).

: Considerando as ideias e as estruturas linguisticas do texto acima, julgue o item a seguir.

: Na linha 5, a alteracdo na posicdo do adjetivo “simples” em relacdo a “smartphone” — escrevendo-se :
: smartphone simples — ndo prejudica a corre¢ao gramatical nem altera o sentido do texto. :

: Comentarios:

A alteragdo do adjetivo "simples" em relacdao a "smartphone" ndo prejudica a corre¢ao gramatical, no
: entanto, altera o sentido do texto. Vejamos: :

: "...um simples smartphone." - qualquer smartphone (forma genérica, inespecifica)
: "...um smartphone simples." - um aparelho basico, sem muitos recursos. Gabarito: Errado.

: 31. (CESPE / TCE-RN / ASSESSOR TECNICO / 2015)
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1 A Comissdo de Acompanhamento e Fiscalizagdo
da Copa 2014 (CAFCOPA) constatou indicios de

superfaturamento em contratos relativos a consultorias técnicas

IS

para modelagem do projeto de parceria pablico-privada usada
para construir uma das arenas da Copa 2014.

Apoés andlise das faturas de um dos contratos,

~

constatou-se que os consultores apresentaram regime de
trabalho incompativel com arealidade. Sete dos 11 contratados
alegadamente trabalharam 77,2 horas por dia no periodo entre
1o 16 de setembro e sete de outubro de 2010. Os outros quatro
supostamente trabalharam 38,6 horas por dia. Tendo em vista
que um dia s6 tem 24 horas, identificou-se a ocorréncia de

superfaturamento no valor de R$ 2.383.248. “E ébvio

@

que tais volumes de horas trabalhadas jamais existiram.
Diante de tal situac¢@o, sabendo-se que o dia possui somente 24

16 horas, resta inconteste o superfaturamento praticado nesta
primeira fatura de servigos”, aponta o relatério da CAFCOPA.
Existem outros indicios fortes que apontam para essa

1 irregularidade, pois ndo ha nos autos qualquer folha de ponto
ou documento comprobatorio da efetiva prestagdo dos servigos

por parte dos consultores.

Internet: <www jornaldehoje com br> (com adaptagaes)

Acerca das ideias e estruturas linguisticas do texto a respeito da CAFCOPA, julgue o item subsecutivo.

: O uso dos advérbios “alegadamente” (linha.9) e “supostamente” (linha.11) concorre para a argumentacgao :
: apresentada no texto de que houve irregularidades em um dos contratos, especificamente no que se refere :
: a descricdo do volume de horas trabalhadas pelos consultores. :

: Comentarios:

De fato, o uso dos advérbios “alegadamente” (linha.9) e “supostamente” (linha.11) concorre para a
: argumentacdo citada no texto, pois "alegadamente" estabelece ideia de justificativa e "supostamente" da :
: ideia de hipdtese, sendo que, ambos, no contexto, incentivam a ideia de que ha irregularidades no contrato :
: citado.

Gabarito: Certo

: 32. (CESPE / TCE-RN / ASSESSOR TECNICO / 2015)
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1 Os primeiros vestigios de atividade contébil foram
encontrados na Mesopotamia, por volta de 4.000 a.C.
Inicialmente, eram utilizadas fichas de barro para representar

+ acirculagdo de bens, logo substituidas por tabuas gravadas com
a escrita cuneiforme. Portanto, os registros contébeis ndo s
antecederam o aparecimento da escrita como subsidiaram seu

7 surgimento e sua evolucdo. Embora a fiscalizagdo de contas
conste de registros mais antigos, pratica ja exercida por
escribas egipcios durante o reinado do faraé Menés I, foi na

10 Grécia que se configurou o primeiro esbogo de um tribunal
de contas, formado por dez tesoureiros, guardides da
administragdo publica. Contudo, somente em Roma, a

13 contabilidade atingiu sua mais alta expressdo com a
sistematiza¢do de mecanismos de controle que, por gozarem de
estatuto juridico preeminente, influenciaram todo o Ocidente

16 e as civilizagdes modernas.

Cristina Britto. Uma breve histéria do controle
Salvador: P55 edigdes, 2015, p. 15. Internet
<www.tce.ba.gov.br> (com adaptagdes)

: Considerando as estruturas linguisticas e os sentidos do texto Uma breve histéria do controle, julgue o :
: préximo item.

: Os advérbios “Inicialmente” (linha.3) e “logo” (linha.4) atuam como sequenciadores textuais cuja fungao é :
: organizar a sequéncia temporal relativa ao registro das atividades contabeis na Mesopotamia.

: Comentarios:

: "Inicialmente, eram utilizadas fichas de barro para representar a circula¢do de bens, logo substituidas por :
: tdbuas gravadas com a escrita cuneiforme.” :

: Analisando o trecho acima, observa-se que a afirmativa estd correta, porquanto os termos "inicialmente" e :
: "logo" sdo advérbios de tempo e organizam a sequéncia temporal dos fatos:

: « Em um primeiro momento" eram utilizadas fichas de barro para representar a circulacdo de bens"
: e Depois disso eram "substituidas por tabuas gravadas com a escrita cuneiforme."

Além desses, sdo também exemplos de advérbios de tempo: hoje, logo, primeiro, ontem, tarde, outrora,
amanh3, cedo, antes, depois, ainda, antigamente, antes, doravante, nunca, entdo, ora, jamais, agora,
sempre, ja, afinal, amiude, breve, constantemente, enfim, entrementes (enquanto isso), hoje,
imediatamente, primeiramente, tarde, provisoriamente, sucessivamente.

Gabarito: Certo.
33. (CESPE / TCE-RN / ASSESSOR TECNICO / 2015) Utilize o texto da quest3o anterior.

: Considerando as estruturas linguisticas e os sentidos do texto Uma breve histéria do controle, julgue o :

33

a Questdes Comentadas de Portugués p/ Receita Federal (Analista Tributario) - 2021 - Prof2 Adriana
www.estrategiaconcursos.com.br




Aula 00

proximo item.
O adjetivo “preeminente” (Linha.15) pode ser substituido pelo adjetivo proeminente.
Comentarios:

Em sentido metaférico (figurado) "preeminente" significa estar em grau elevado de superioridade, uma
: figura ilustre. :

: Do mesmo modo, em sentido figurado, "proeminente" indica alguém que se distingue e se destaca por suas :
: qualidades morais ou intelectuais. :

No caso da questdo, como se utiliza o sentido metaférico, o adjetivo “preeminente” (Linha.15) pode ser
: substituido pelo adjetivo proeminente sem problemas. :

Gabarito: Certo.
: 34. (FGV / PREF. OSASCO (SP) / AGENTE FISCAL / 2014)

: “Guia” é uma palavra de duplo género (o guia/a guia) com distintos significados; a palavra abaixo que tem :
: duplo género, mas obrigatoriamente, um sé significado é: :

A) o cabeca/a cabeca;

B) o capital/ a capital;

C) o personagem/a personagem;
D) o cara/ a cara;

E) o caixa/ a caixa.

Comentarios:

: "Guia" é um substantivo de dois géneros, com significados diferentes: "o guia" pode representar o :
: profissional de turismo, enquanto "a guia" pode significar uma corda ou um cabo-guia. :

: Vamos analisar as alternativas abaixo em busca de uma palavra de dois géneros, mas que tenha apenas um :
: significado. :

: A) ERRADO.

: "Cabeca" é um substantivo de dois géneros, visto que suas formas feminina e masculina sdo idénticas. :
: Contudo, o sentido é diferente em cada um dos géneros. :

: B) ERRADO.

: "Capital" é um substantivo de dois géneros, visto que suas formas feminina e masculina sdo idénticas. :
: Contudo, o sentido é diferente em cada um dos géneros. :

: C) CERTO.
"Personagem" é um substantivo de dois géneros, mas que possui apenas um significado.
: D) ERRADO.

: "Cara" é um substantivo de dois géneros, visto que suas formas feminina e masculina sdo idénticas. Contudo, :
: o0 sentido é diferente em cada um dos géneros. :
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{ E) ERRADO.

: "Caixa" é um substantivo de dois géneros, visto que suas formas feminina e masculina sdo idénticas.
: Contudo, o sentido é diferente em cada um dos géneros.

! Gabarito: Letra C.

: 1. (CESPE / PGE-PE / Analista Judiciario de Procuradoria / 2019)

: A propria palavra “crise” é bem mais a express@o de um movimento do espirito que de um juizo fundado em :
: argumentos extraidos da razdo ou da experiéncia. :

: Os sentidos e a corre¢do gramatical do texto seriam mantidos se fosse inserido o vocabulo do imediatamente :
: apos a palavra “espirito”.

: Comentarios:
: Sim, nas estruturas comparativas, o “do” é facultativo.

: A propria palavra “crise” é bem mais a expressdao de um movimento do espirito (do) que de um juizo fundado :
: em argumentos extraidos da razdo ou da experiéncia. Questdo correta. :

2. (CESPE / PGE-PE / Analista Judiciario de Procuradoria / 2019)

: Ninguém poderia ficar impassivel diante de uma mudanga dessa envergadura. Por isso a sensagdo mais ‘:
: difundida é a desorientagdo. :

: Seria mantida a correcdo gramatical do texto se o trecho “diante de uma mudanca” fosse alterado para ante :
: a uma mudanga. :

: Comentarios:

: ApOs as preposicoes “ante” e “perante”, preposices indicativas de lugar, ndo se usa preposicdo “a”. A :
: redacgdo seria apenas: ante/perante uma mudanga. Questdo incorreta. :

3. (CESPE / PGE-PE / Analista Judiciario de Procuradoria / 2019)

: Que fique claro: ndo tenho nenhuma intengdo de difamar ou condenar o passado para absolver o presente, :
: nem de deplorar o presente para louvar os bons tempos antigos. Desejo apenas ajudar a que se compreenda ':
: que todo juizo excessivamente resoluto nesse campo corre o risco de parecer leviano. :

: No periodo em que se inserem, os trechos “para absolver o presente” e “para louvar os bons tempos antigos” :
: exprimem finalidades. :

: Comentarios:

: Sim. A preposicdo “para” antes de uma acdo indica classicamente o sentido de propésito, na forma de uma :
: oracdo subordinada adverbial final. Questao correta.

4. (CESPE / PGE-PE / Analista Judiciario de Procuradoria / 2019)
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: Que fique claro: ndo tenho nenhuma intengdo de difamar ou condenar o passado para absolver o presente, :
: nem de deplorar o presente para louvar os bons tempos antigos. Desejo apenas ajudar a que se compreenda ':
: que todo juizo excessivamente resoluto nesse campo corre o risco de parecer leviano. :

: Nos trechos “intencdo de difamar” e “nem de deplorar”, a preposicdo “de” poderia ser substituida por em, :
: sem que a correcdo gramatical do texto fosse comprometida.

: Comentarios:

: Questdo de uso adequado da preposicdo. Embora seja menos familiar ao ouvido, a regéncia de “intencdo” :
: também comporta a preposicdo “em”. Questdo correta. :

5. (CESPE / SEFAZ-RS / AUDITOR FISCAL / 2019)

! Mantendo-se a corregao gramatical e o sentido original do trecho “O direito tributdrio brasileiro depara-se
: com grandes desafios”, do texto 1A1-l, o segmento “depara-se com” poderia ser substituido por :

A) depara-se a. B) confronta com. C) depara-se diante de. D) confronta-se a. E) depara com.
Comentarios:

Esta é uma questdo enciclopédica (especifica, sabe ou nao sabe), infelizmente.

O verbo “deparar-se com” é transitivo indireto e pronominal em seu uso mais comum.

No entanto, é possivel também ser usado sem pronome e até sem preposicao:

Ex: Deparei-me com um mendigo ali. (CELSO PEDRO LUFT)

Ex: Deparei um mendigo ali. (CELSO PEDRO LUFT)

: E uma covardia, concordo. Contudo, poderia ser também resolvida por eliminacdo. Confrontar possui um
: sentido diferente, uma ideia mais de “conflito, oposicdo”. “Deparar-se diante” ndo faz sentido e “deparar-se :
: A” ndo é regéncia correta, sabemos que pede a preposicdao “com”, que estava ainda na Unica alternativa :
i correta. :

OBS: Essa mesma ldgica vale para o verbo “defrontar”, que foi cobrado recentemente:
Ex: Defrontar(-se) com um inimigo

Ex: Defrontar um inimigo Gabarito letra E.

6. (CESPE / EMAP / CARGOS DE NIiVEL SUPERIOR / 2018)

: Uma estrutura de VTS é composta minimamente de um radar com capacidade de acompanhar o trdfego nas :
: imediag¢des do porto, um sistema de identificacdo de embarca¢cdes denominado automatic identification :
: system...

: Seria preservada a corre¢do gramatical do texto se, no trecho “composta minimamente de um radar” (L.10), :
: fosse empregada a preposi¢do por, em vez da preposicao “de”.

: Comentarios:

Sim. O agente da passiva também pode vir com a preposicdo “DE”, embora seja tradicionalmente introduzido
: pela preposi¢do “POR”. Questdo correta. :

: 7. (FCC / SEPLAG RECIFE / ANALISTA DE GESTAO ADM. / 2019)

.a-”’fﬂf
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: Esta clara e correta a redagao deste livre comentario sobre o texto

O poeta Mdrio Quintana ndo demonstra admiracao pelo excesso de fidedignidade com que alguns pintores
: desejam retratar as coisas. :

: Comentarios:

A redacdo esta correta: a preposicao “com” deve aparecer antes de “que” porque: alguns pintores desejam
: retratar as coisas COM excesso de fidedignidade. Questdo correta. :

8. (FCC / SEPLAG RECIFE / ASS. DE GESTAO PUBLICA / 2019)
A frase redigida com clareza e em conformidade com a norma-padrdo da lingua é:

Alberto da Cunha Melo é considerado hoje, um dos poetas mais expressivos da lingua portuguesa, de cuja
: obra ja foi traduzida para diferentes idiomas. :

: Comentarios:

: Usa-se preposi¢do antes do pronome relativo quando esta é pedida por um termo posterior na frase. Nesse :
: caso, ndao ha nenhum termo que justifique esse “de” antes de “cuja”, entdo deveria simplesmente ser :
: suprimido. Questdo incorreta. :

9. (FCC / SEPLAG RECIFE / ANA. DE PLAN. ORG. E GESTAO / 2019)
Estd correto o emprego de ambos os elementos sublinhados na frase:

: A natureza guarda em suas leis uma forc¢a da qual é inatil nos opormos, ainda quando munidos na maxima :
i vontade.

Comentarios:
Opor-se pede preposicao “a”: opor-se A alguma coisa, entdo essa seria a preposi¢ao adequada: forca a qual
: € inutil nos opormos, ainda quando munidos da maxima vontade (munidos DE algo). Questdo incorreta.
10. (FGV / SEFIN RO / Técnico Tributario / 2018)
Todos os segmentos textuais abaixo trazem termos precedidos da preposicao de.
Assinale a opgdo que apresenta o termo cuja preposi¢cdao é uma exigéncia de um termo anterior.
: a) “luzes indicadoras de direcdo”.
b) “faixa de pedestres”.
c) “dias de chuva”.
d) “faixas exclusivas de Onibus”.
e) “equipamentos de seguranca”.
Comentarios:

: O adjetivo “indicadoras” pede um complemento. Ou ficariamos pensando: luzes “indicadoras” do qué? :
: Entdo, a preposicdo “de” é gramatical, obrigatdria, necessaria para introduzir o complemento desse adjetivo. :

: Nas letras B, C e E, temos preposi¢cdo nocional, pois apenas introduzem especificacdes para faixa, dias e :
: equipamentos. Na letra D, temos sentido de posse, entdo o “de” introduz um adjunto adnominal, ndo um :

.a-”’fﬂf
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complemento. Gabarito letra A.
: 11. (FGV / SEPOG-RO / ANALISTA / 2017)

: As preposicdes podem ser de dois tipos: gramaticais, que sdo exigidas pela regéncia de termos anteriores, :
: ou nocionais, que sdo empregadas para veicular algum sentido. :

: Assinale a opcdo em que o termo sublinhado indica uma preposicdo gramatical.
a) “construcdo de moradias” b) “inclinagdo do terreno”

c) “a vida dos moradores” d) “areas de risco”

e) “periodo curto de tempo”

: Comentarios:

III

A “preposicdo gramatical” é aquela que introduz um complemento gramatical, isto é, um termo que
gramaticalmente é exigido. E diferente da preposi¢do “nocional”, que nio é exigida necessariamente por um
termo, mas introduz um termo acessorio que adiciona alguma nog¢do, como posse, causa, origem, matéria,
companhia etc. Esses termos acessérios normalmente sao locugbes adjetivas ou adverbiais. :

Vejamos:

: a) “construcao de moradias” (Aqui, temos uma preposicdo gramatical, porque introduz um complemento :
: ao substantivo “construcdo”: construcdao DE alguma coisa, alguma coisa é construida, entdo temos o :
: complemento: DE MORADIA, um complemento nominal.

: b) “inclinacdo do terreno” (Aqui, a preposicao é nocional, introduz ideia de posse, numa locucdo adjetiva
: com fungdo de adjunto adnominal.)

: ¢) “avida dos moradores” (Aqui, a preposicdo é nocional, introduz ideia de posse, numa locucdo adjetiva
: com fungdo de adjunto adnominal.) :

: d) “dreas de risco” (Aqui, a preposicdo é nocional, introduz uma especificacdo, de “tipo de darea”, de :
: risco=perigosa, numa locucao adjetiva com funcdo de adjunto adnominal.)

: e)“periodo curto de tempo” (Aqui, a preposicao é nocional, introduz uma especificacao de “periodo”, numa
: locugdo adjetiva com fung¢do de adjunto adnominal.) Gabarito letra A. :

12. (SEDF — 2017) Falamos ndo s6 de uma crise ecoldgica, mas também de uma crise civilizatéria de amplas
: dimensdes. :

: Considerando as ideias e estruturas linguisticas do texto, julgue o item a seguir.
: A expressdo “mas também” introduz no periodo em que ocorre uma ideia de oposicao.
: Comentarios:

: Cuidado: a banca pergunta sobre o “mas também”, que esta ligado ao “ndo sé”, numa correlacdo aditiva. :
: Portanto, o sentido é de soma, ndo é de oposi¢cdo. Questdo incorreta. :

13. (Proc. Juridico — 2017 - Adaptada) Considere o seguinte trecho do texto:

: “O poema, senhores,

: ndo fede
38
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nem cheira”.

ucao, junca u u 0 X u 30 i
Nessa construcdo, a conjuncao “nem” une duas oracdes coordenadas expressando entre elas uma relacao
de adicao. :

Comentarios:
O “nem” é conjungdo aditiva que “soma unidades negativas”: ndo fede e também ndo cheira. Questdo :

correta.

:14. (ILHEUS—Procurador — 2016) As expressdes em negrito, no fragmento, “ndo sé no concernente é5
sexualldade mas também na aquisicdo de bens de consumo”, estabelecem entre as mensagens ideia de
oposn;ao

: Comentarlos:
O par “ndo sé X... mas também Y” tem valor aditivo. Questdo incorreta.

15 (SEE-DF / 2017) A muitos desses pregoeiros do progresso seria dificil convencer de que a alfabetlzagao
:em massa ndo é condicdo obrigatdria nem sequer para o tipo de cultura técnica e capitalista que admiram. :

EA supressao do vocabulo “nem” preservaria o sentido e a corre¢do gramatical do texto.
Comentarlos

O “nem” é uma conjuncdo aditiva que “soma” unidades negativas, ou seja, soma negac¢des: ndo estudo nem
trabalho

;Sequer significa “ao menos, pelo menos”. Embora utilizada em frases negativas, ndo substitui o “ndo” ou:
”nem" que devem aparecer antes de “sequer” em frases negativas. :

Como temos uma sentencga que ja é negativa (ndo), é possivel suprimir o “nem”: ndo é condigéo obr/gator/a
sequer para o tipo de cultura.

;Alem disso, seria possivel utilizar o “nem” sozinho, omitindo o “sequer”. Embora fosse deixar a negacdo:
:menos enfatica, ndo mudaria o sentido. Questao correta. :

16 (TJ-RS / OFICIAL DE JUSTICA / 2020) Na frase “A natureza faz o homem feliz e bom, mas a sociedade o
corrompe e torna-o miseravel”, a conjunc¢ao sublinhada pode ser adequadamente substituida por:

Ea) no entretanto; b)embora; c)vistoque; d)portanto; e)contudo.
EComentério

Ea) no entretanto (ndo existe! Temos "no entanto", indicando oposi¢ao)

;b) embora (concessao)

Ec) visto que (causa/explicagdo)

;d) portanto (conclusao)

Ee) contudo (oposicdo) Gabarito letra E.

;17. (PREF. GUZOLANDIA / PROCURADOR JURIDICO / 2020) Observe com atengao!

: "Os receios sobre novos momentos de instabilidade global persistem assim como a ansiedade com o avanco':
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:da agenda de reformas no Brasil. No entanto , a perspectiva de que o governo americano pode evitar uma:
: nova paralisacdo dos servicos federais no pais, ao mesmo tempo em que busca para o conflito comercial com:
:a China, aliviou a pressao sobre ativos de risco em todo o mundo." :

A expressdo destacada sentido de:
Ea) explicagdo.  b) alternancia. c)oposi¢do. d) conclusdo.
EComenta’rio

7

:"No entanto" é conectivo adversativo, expressa oposicdo, como "mas, porém, entretanto, todavia,:
i contudo..." Gabarito letra C. :

518. (UFSC-Administrador — 2019) “Ao associarem a nog¢do de constitutividade a de interagdo, escolhendoé
:esta como o lugar de sua realizagdo, as concepgdes bakhtinianas de linguagem e de sujeito trazem, ao mesmo':
tempo, para o processo de formagdo da subjetividade, o outro, alteridade necessdria, e o fluxo do movimento,
Ecuja energia ndo estd nos extremos, mas no trabalho que se faz cotidianamente, movido por interessesé
Econtradito’rios, por lutas, mas também por utopias, por sonhos.” :

EJngue o item a seguir:

: As duas ocorréncias da conjuncdo ‘mas’ estabelecem relagdes coordenativas: a primeira, adversativa, e a:
:segunda, aditiva. :

: Comentarios:

: 0 primeiro “mas” possui sentido de oposicdo; ja o segundo compde uma correlagdo aditiva implicita: ndo so:
: por lutas, mas também por utopias. O também indica o valor aditivo do “mas”. Questdo correta. :

19. (DEINFRA-SC-Engenheiro — 2019) Considere as frases abaixo, em seu contexto:

Para fazermos exatamente aquilo que fazemos, porém bem feito e para o bem de alguém.
Isso ndo é o bastante, mas jd é um bom comeco.

EJngue o item a seguir:

: As conjuncoes “porém” e “mas” podem ser intercambiaveis entre si, sem prejuizo de significado no texto e:
:sem alterar a classificacdo sintatica das respectivas oracgées. :

Comentarios:

Exatamente; ambas sdao conjung¢des coordenativas adversativas e introduzem oragdes adversativas, deé
: mesmo sentido e classificagdo. Questdo correta. :
EZO. (CODEMIG—-Auditor — 2018) “Nao se trata simplesmente de subverter o poder, mas de pensar de outraé
i maneira [...]" :
No fragmento acima, a palavra destacada confere ao trecho uma ideia de retificacdo.

Comentarios:

De plano, vamos perceber que “mas” pode ter varios sentidos que ndo apenas “oposi¢dao”. No caso, usamosé
go “mas” para retificar o que foi dito antes, dizer de outra forma, reformular de uma forma mais precisa og
gconteudo da informacdo anterior. Ndo é “apenas subverter”, na verdade, é outra coisa, é “pensar de outra
: maneira”. Questdo correta. :
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521. (MPE-RR-Promotor — 2017) Para conviver em sociedade, é necessario, entretanto, conter tais impulsos.

: Mantendo-se o sentido original e a correcdo gramatical do texto, o vocabulo “entretanto” poderia ser:
: substituido por :

Ea)ainda. b) mas. c)sobretudo. d)todavia.
Comentarios:

: Cuidado. O “mas” ndo pode vir intercalado, como as demais conjun¢des adversativas. Seu lugar é no |n|C|o
:da oracdo. Entdo, s6 poderiamos trocar entretanto por todavia. Gabarito letra D.

: 22. (BNB — 2018) O sistema de aprendizagem de maquina diminui a ocorréncia de falsos positivos e deve :
contribuir para cortes de gastos. Contudo, ndo podemos deixar de considerar uma pessoa que esteja por
: tras do sistema, pronta para lidar com casos realmente duvidosos, que meregam ser mais bem avaliados.

Na linha 2, o termo “Contudo” foi empregado com o mesmo sentido de Porquanto.

: Comentarios:

n

: “Contudo” é conjuncdo adversativa, como “porém, mas, entretanto, todavia...”. “Porquanto” equivale a :

“porque”, entdo indica causa/explica¢cdo. Questdo incorreta.

23. (SEFAZ-RS—Auditor Fiscal — 2019) Desse modo, o poder de tributar estd na origem do Estado ou do ente
politico, a partir da qual foi possivel que as pessoas deixassem de viver no que Hobbes definiu como o estado
! natural (ou a vida pré-politica da humanidade) e passassem a constituir uma sociedade de fato, a geri-la
mediante um governo, e a financia-la, estabelecendo, assim, uma relacdo clara entre governante e
governados. :

No trecho “o poder de tributar estd na origem do Estado ou do ente politico”, a substituicdo de “ou” por e e
: prejudicaria a corregdo gramatical do texto. :

: Comentarios:
: Ndo prejudicaria, o “ou” indica relacdao de sinonimia. A insercdo do “E” aditivo apenas mudaria o sentido,
: sem erro gramatical. Questdo incorreta.

24. (TRE-PE - 2017) Como lembra Marilena Chaui, a cidadania se define pelos principios da democracia,

significando necessariamente conquista e consolidagdo social e politica. A cidadania requer institui¢des,

mediacdes e comportamentos proprios, constituindo-se na criagdo de espacos sociais de lutas (movimentos
sociais, sindicais e populares) e na definicdo de instituicdes permanentes para a expressdo politica, como
partidos, legislacdo e 6rgaos do poder publico. Distingue-se, portanto, a cidadania passiva, aquela que é
outorgada pelo Estado, com a ideia moral do favor e da tutela, da cidadania ativa, aquela que institui o
cidaddo como portador de direitos e deveres, mas essencialmente criador de direitos para abrir novos
: espacos de participagdo politica. :

No ultimo periodo do texto, o vocdbulo “portanto” introduz uma ideia de
a) tempo. b) consequéncia. c)conclusdo. d)explicagdo. e)adigao.
Comentarios:

Questdo direta. A conjunc¢do “portanto” tem sentido conclusivo. Gabarito letra C.
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25. (TCE-SC — 2016) O fen6meno da corrupgao, em virtude de sua complexidade e de seu potencial danoso
a sociedade, exige, além de uma atuacdo repressiva, também uma acdo preventiva do Estado. Portanto, é
preciso estimular a integridade no servico publico, para que seus agentes sempre atuem, de fato, em prol
: do interesse publico. :

: Julgue o préximo item, relativos a aspectos linguisticos e as ideias do texto.

: Seria mantida a correcdo gramatical do texto se o vocadbulo “Portanto” fosse substituido por “Por :
: conseguinte”.

: Comentarios:

: “Portanto” e “Por conseguinte” sdo ambas conjuncbes conclusivas e podem ser trocadas sem prejuizo :
: gramatical ou semantico. Questdo correta. :

26. (TCU —2015 - Adaptada) Em relagdo a aspectos linguisticos do texto, julgue o préximo item. Sem prejuizo
: do sentido do texto, o termo “destarte” poderia ser substituido por contudo ou todavia.

: Comentarios:

: Ndo precisamos do texto. “Destarte” é uma conjungado conclusiva. Todavia e contudo sao conjungdes :
: adversativas. Nao ha como trocar uma pela outra. Aquelas conjung¢des que assumem varios sentidos estao :
: indicadas na teoria; no mais, elas geralmente trazem os mesmos sentidos. Questdo incorreta.

27. (TRE-PA / ANALISTA / 2020) Julgue se a palavra colocada entre parénteses é adequada para estabelecer
: 0 sentido indicado. :

e Para expressar oposi¢ao:

: Meu colega aceitou o novo emprego, (porquanto) ndo esta feliz.

Comentarios:

"Porquanto" é uma versdao mais formal do "porque", expressa causa/explicacdo, nunca oposic¢do. Incorreta.

28. (TRE-PI-Taquigrafia — 2016) E a primeira vez, desde a requlamenta¢do da medida, em 2011, que o
: mecanismo € adotado no pais. :

No periodo do texto Situacdo de emergéncia, o vocabulo “que” foi empregado como
a) conjuncdo integrante.

b) conjun¢do comparativa.

c) advérbio.

d) pronome relativo.

e) particula expletiva.

Comentarios:

: Vamos responder pela via rdpida: a conjungdo integrante é aquela que introduz oragGes substantivas, que :
: integram o sentido da principal; ou seja, no popular, aquelas que podem ser substituidas por “isto”. Vamos :
: fazer o teste: :

: “E a primeira vez, desde a regulamentacdo da medida, em 2011, que o mecanismo é adotado no pais.”
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Vamos inverter a ordem. O que é a primeira vez? Isto.

Que o mecanismo é adotado no pais E a primeira vez...

Isto é a primeira vez.

Temos aqui entdo uma oragdo substantiva subjetiva, pois faz papel de sujeito. Gabarito letra A.

29. (TRE-PA / ANALISTA / 2020) Julgue se a palavra colocada entre parénteses é adequada para estabelecer
: 0 sentido indicado. :

* Para expressar uma condicdo:

. (Se) vocés arrumarem o quarto, terdo uma surpresa.

Comentarios:

"SE" é a principal conjuncdo condicional, indicando uma hipétese. Questao correta.
30. (SEFAZ-RS—Auditor Fiscal —2019) Por outro lado, se o Estado reduzisse a tributa¢do de determinado setor

: da economia, os custos desse setor diminuiriam, o que possibilitaria a queda dos pregos de seus produtos e :
: poderia gerar um crescimento das vendas.

: No texto 1A3-l, a oracdo “se o Estado reduzisse a tributacdo de determinado setor da economia” apresenta, :
: no periodo em que se insere, no¢do de

i @) concessdo, uma vez que representa uma excegao as regras de tributagdo do pais.
: b) explicacdo, uma vez que esclarece uma ac¢do que diminuiria os custos do referido setor.

: ¢) proporcionalidade, uma vez que os custos do referido setor diminuiriam a medida que se diminuisse a :
: tributacdo.

: d) tempo, uma vez que a diminuicdo dos custos do referido setor ocorreria somente apds a reducgdo da :
: tributacdo sobre ele.

e) condicdo, uma vez que a diminui¢do dos custos do referido setor dependeria da reducdo da tributacado
i sobre ele.

: Comentarios:

: SE é a mais classica conjuncdo condicional, entdo temos uma oracdo subordinada adverbial condicional, que :
: traz uma premissa que deve ser atendida para ocorrer depois a reducdo dos custos. :

Se a tributacdo diminuir, entdo diminuirdo os custos. Gabarito letra E.

31. (PGE-PE—Ana. Judiciario de Procuradoria — 2019) Se observarmos bem, essas ondas longas da histéria,
: como as chamava Braudel, tornaram-se cada vez mais curtas. Acabamos de nos recuperar da ultrapassagem
da agricultura pela industria, ocorrida no século XX, e, em menos de um século, um novo salto de época nos
: tomou de surpresa, langando-nos na confusdo.

: O sentido original e a correcdo gramatical do texto seriam mantidos se a palavra “como” fosse substituida :
: por conforme.

: Comentarios:

: Sim. “Conforme” também é uma conjuncdo subordinativa conformativa:
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: Se observarmos bem, essas ondas longas da histdria, conforme/consoante/segundo as chamava Braudel,
: tornaram-se cada vez mais curtas. Questdo correta.

32. (CAGE-RS—Auditor Fiscal — 2018) Quem me |é podera objetar que basta a gente passar os olhos pelo
jornal desta manha para verificar que o mundo nunca teve tantas e tdo dramaticas porteiras como em nossos
dias... Mas que importa? Um dia as porteiras hdo de cair, ou alguém as derrubard. “Para erguer outras ainda
mais terriveis” — replicard o leitor cético. Ora, amigo, precisamos ter na vida um minimo de otimismo e
: esperanca para poder ir até ao fim da picada. Vocé ndo concorda? O mundo velho sem porteira!

L0

: Em relacdo ao trecho “ou alguém as derrubard” no texto, a oracado "Para erguer outras ainda mais terriveis"
: transmite uma ideia de

a) conformidade. b) condi¢do. c)causa. d)propor¢do. e) propdsito.
: Comentarios:
“Para” introduz oragdo adverbial final, com sentido de finalidade, propésito. Gabarito letra E.

33. (SEPLAG-RECIFE-Ass. de Gestdo Publica — 2019) Para cobrir o territdrio nacional e cumprir o calenddrio,
: enfrentaram selvas, secas, tempestades. :

: Preservando-se o sentido e a corre¢do gramatical, a expressao sublinhada estard corretamente substituida :
: por '

a) A despeito de cobrir...

b) A fim de cobrir...

c) Em decorréncia de cobrir...
d) Com vistas a cobrir...

e) No impeto a cobrir...
Comentarios:

: “Para cobrir” equivale a “para que cobrissem”, com ideia de propdsito; temos oracdo subordinada final, ndo :
: causal. A oracgdo final em forma reduzida, introduzida pelo “para” é mais comum que a orac¢do desenvolvida :
: introduzida pela locucdo ‘para que’. Gabarito letra B. :

34. (TCE PE — 2017) Sem prejuizo dos sentidos originais e da correcdo gramatical do texto, o trecho “Diante
dessa realidade, deve-se questionar a ideia de que uma pessoa, quanto mais vive, mais velha fica” poderia
ser reescrito da seguinte maneira: Frente a essa realidade, ndo se deve acreditar na ideia que uma pessoa
: vive mais @ medida em que envelhece.

: Comentarios:

: O texto original traz uma ideia de “proporg¢do”, entdo a locucdo correta seria: “a medida que”. “Na medida :
: EM que” é locucdo causal. N3o existe a locucdo “a medida em que”... Questdo incorreta.

35. (SEFAZ-RS — 2018) Quem era rico escapava: mandava escravos para fazer o servi¢o sujo (pagamento de
imposto em servigo). Assim que surgiu a moeda, surgiu também a ideia de substituir a contribui¢do bragal
: por dinheiro.

: A expressdo “Assim que” indica, no periodo em que ocorre, uma nocgdo de
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a) modo, podendo ser substituida por Dessa maneira que, sem alteracdo dos sentidos do texto.
b) conclusdo, podendo ser substituida por Tdo logo, sem alteracdo dos sentidos do texto.

c) causa, podendo ser substituida por Como, sem alteracdo dos sentidos do texto.

d) comparacdo, podendo ser substituida por Assim como, sem alteracdo dos sentidos do texto.
e) tempo, podendo ser substituida por Logo que, sem alteracdo dos sentidos do texto.
Comentarios:

EQuestéo direta. A locucdo temporal “Assim que” tem sentido de algo que ocorre rapidamente,é
: imediatamente ap6s um fato (imediatamente ap6s ter surgido a moeda): :

Assim que/logo que surgiu a moeda, surgiu também a ideia de substituir a contribuicdo bracal por dinheiro.

: “Tdo logo” possui sentido temporal, mas foi apresentada incorretamente com sentido de “conclusdo”. :
: Nenhum dos outros conectivos possui sentido temporal. Gabarito letra E. :

36. (SEFAZ-RS — 2018) A democracia desenvolvida em Atenas ndo era considerada o melhor dos governos
possiveis (como é hoje o nosso modelo de democracia), e isso por um motivo razoavelmente simples: apenas
: uma fracdo minima dos “homens livres” integrava a vida politica de Atenas. Mulheres, escravos, estrangeiros
e outras categorias sociais ndo tinham direito de participar das delibera¢des da assembleia. :

: A correcao gramatical e as relages de coesdo do texto 1A2-Il seriam mantidas caso todo o trecho “e isso por :
: um motivo razoavelmente simples:” fosse substituido pelo termo :

a) porque. b)porém. c)alémdeque. d)enquanto. e)apesarde.
Comentarios:

: A exclusdo dos grupos mencionados (mulheres, escravos e estrangeiros) é justamente o “motivo” de a :
: democracia ndo ser considerada como o “melhor dos governos” em Atenas. Gabarito letra A. :

: A democracia desenvolvida em Atenas ndo era considerada o melhor dos governos possiveis PORQUE apenas :
: uma fragdo minima dos “homens livres” integrava a vida politica de Atenas. :

: 37. (UFSC—-Administrador — 2019) O tema da “constitutividade” remete, de alguma forma, a questdes que :
: demandam explicitagdo, jd que supGe uma teoria do sujeito e esta, por seu turno, implica a defini¢éo de um ':
: lugar nem sempre rigido a inspirar prdticas pedagdgicas e por isso mesmo politicas.

: Julgue o item a seguir:

: Alocucdo ‘ja que’ pode ser substituida por ‘uma vez que’ mantendo a mesma relacdo de sentido.

: Comentarios:

: “Jaque” e “umavez que” sdo tipicas locucbes causais, entdo podem ser substituidas uma pela outra. Questao :

i correta.

38. (PETROBRAS—Advogado JR — 2018) A teoria de um neurocientista da Universidade de Oxford (Inglaterra)
ajuda a explicar essa “corrida desenfreada” por novos gadgets. De modo geral, em nosso processo evolutivo
como seres humanos, nosso cérebro aprendeu a suprir necessidades bdsicas para a sobrevivéncia e a
: perpetuagdo da espécie, tais como sexo, seguranga e status social.
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: Nesse sentido, a compra de uma novidade tecnolégica atende a essa ultima necessidade citada: nds nos :
i sentimos melhores e superiores, ainda gue momentaneamente, guando surgimos em nossos circulos sociais :
: com um produto que quase ninguém ainda possui. :

No trecho sublinhado, os dois pontos poderiam ser substituidos, sem alterar a relacdo entre as ideias, por
a)mas b)para c)embora d)porque e)portanto
Comentdrios:

Atencdo a este modelo de questdo. Muitas vezes, a relacdo entre as oracdes ndo estd explicitada por um
conectivo expresso. Entdo, temos que fazer o caminho inverso: verificar a relagdo semantica entre as oracées
e entdo inserir o conectivo equivalente. Se a relacdo é de oposicdo, usaremos um conectivo adversativo. Se
: a relacdo é de consequéncia, usaremos um conectivo consecutivo. Se a relacdo é de causa, usaremos um :
conectivo de causa, como ocorre no trecho: '

: a compra de uma novidade tecnoldgica atende a essa ultima necessidade citada [de , sequranga e status :
: social] PORQUE nds nos sentimos melhores e superiores, ainda que momentaneamente, quando surgimos ':
: em nossos circulos sociais com um produto que quase ninguém ainda possui. Gabarito letra D. :

39. (FUNPRESP - 2016 - Adaptada) Mas ele nunca errava, e ja nem havia mais o que errar, uma vez que nao
: havia mais duvidas... :

: Julgue o item seguinte, referente aos aspectos linguisticos e as ideias do texto O homem que s6 tinha :
: certezas. A locugdo “uma vez que" introduz, no periodo em que ocorre, ideia de causa.

: Comentarios:

: E importante decorar as conjuncdes que sempre aparecem com o mesmo sentido. “uma vez que” é uma :
: conjuncdo causal e se explica no sentido da frase, pois 0 homem nao errava porque ja ndo tinha mais o que :
: errar, porque nao havia mais duvidas. Questdo correta.

40. (Procurador — 2016) Em qual das alternativas temos uma conjung¢do subordinativa causal?
a) Nao fale alto que as criangas dormem.

b) Nos ndo saimos porque chovia muito.

c) Ndo brigue tanto, pois a vida vale pouco.

d) Ela ndo veio, pois a sua sala esta fechada.

e) Ande depressa porque o trem ndo espera.

Comentarios:

Nao é sempre facil distinguir uma explicacdo de uma causa, pois a causa geralmente é utilizada para explicar
um fenémeno. Diversos gramaticos dizem que essa diferenca deveria ser abolida, ja que ndo ha limites claros
entre causa e explicacdo. Porém, trouxe essa questdo para vocés perceberem que é possivel sim acertar
: facilmente, lendo nosso quadrinho. :

: Temos que ter em mente que as oracoes explicativas geralmente vém apds um verbo no imperativo ou apds :
: uma afirmacdo categdrica, numa estrutura de texto que tem um comando ou comentario, seguido de sua :
: justificativa. :
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: O segundo critério é pensar que a causa é anterior ao evento e tem que necessariamente dar origem a ele: :
: causa=origem do efeito. Vamos a questao. :

: Nas letras A, C e E, temos verbos no imperativo seguidos de uma explicacdo para aquele pedido. Portanto, :
: ndo sdo oracdes causais, sdo explicativas. Na letra D, a sala estar vazia e fechada ndo é a causa de a pessoa :
: ndo vir, na verdade é o efeito de ela ndo ter vindo. Portanto, é mera explicacdo do comentario.

: Dessa forma, a relacdo de causa esta na letra b, pois a chuva realmente impediu a saida, foi a causa do :
: evento. Gabarito letra B.

: 41. (TCE-PB—Agente de Documentacdao — 2018) No texto, as relagdes sintatico-semanticas do periodo :
: “Embora fosse temido, o apagamento era necessdrio, assim como o esquecimento também o é para a :
: memoria” seriam preservadas caso a conjuncdo “Embora” fosse substituida por

a) Por conseguinte. b) Ainda que. c)Consoante. d)Desde que. e)Uma vez que.
Comentarios:

: Embora é conjungdo concessiva, assim como “ainda que, mesmo que, posto que, conquanto...”. Por :
: conseguinte indica conclusdo; Consoante indica conformidade; desde que indica tempo ou condi¢do; uma :
: vez que indica causa ou explicacdo. Gabarito letra B.

: 42, (CESPE / SEFAZ-RS / AUDITOR FISCAL / 2019) A correcdo gramatical e os sentidos originais do texto 1A1- :
: | seriam preservados se, no trecho “A competéncia estadual do ICMS gera ainda dificuldades na relagdo entre :
: asvinte e sete unidades da Federagdo”, o vocdbulo “ainda” fosse substituido pela seguinte expressdo, isolada :
: por virgulas.

A) até entdo B) ao menos C) além disso D) até aquele tempo E) até o presente momento

Comentarios:

: “Ainda” foi usado aqui com valor aditivo, equivalente a “além disso”, “também”:

“A competéncia estadual do ICMS gera, além disso, dificuldades na relagcdo entre as vinte e sete unidades da
: Federagdo”

: Nas demais opg¢des, a banca tenta confundir o candidato com sentidos possiveis, mas que ndo eram o sentido :
i exato do texto. Vamos ver outros sentidos de “ainda”: :

Quando chegou a prova, ainda ndo me sentia preparado. (até aquele momento)

Depois de tanto tempo, vocé ainda ndo entendeu. (até o presente momento; até agora)
Cheguei ainda agora. (valor de reforgo)

Ela cuida de sete filhos e ainda faz faculdade de medicina. (além disso)

Ele vive atrasado, se ainda fosse competente, ndo o demitiria. (ao menos; pelo menos)

Seu filho sé faz bobagem e vocé ainda o recompensa. (mesmo assim, apesar disso)

Ndo é minha obrigacdo, ainda assim o ajudo. (mesmo assim, apesar disso) Gabarito letra C.

: 43. (CESPE / SEFAZ-RS / AUDITOR FISCAL / 2019) A tributacdo, portanto, somente pode ser compreendida
: a partir da necessidade dos individuos de estabelecer convivio social organizado e de gerir a coisa publica :
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: mediante a concessdo de poder a um soberano. Em decorréncia disso, a condicdo necessaria (mas nao :
: suficiente) para que o poder de tributar seja legitimo é que ele emane do Estado, pois qualquer imposicdo :
: tributaria privada seria compardvel a usurpacdo ou roubo. :

: A correcdo gramatical e os sentidos do texto 1A3-1l seriam preservados se o termo “Em decorréncia disso” :
: fosse substituido pela seguinte expressao.

A) Devidoisso B) Emsuma C) Por conseguinte D) Consoante isso E) Para tanto
Comentdrios:

: “Em decorréncia disso” foi utilizado com valor conclusivo, sendo equivalente a “por conseguinte”, :
: “portanto”, “Logo”... :

: Vejamos o problema das demais:
: A) Incorreto. Nao existe essa expressao. A locugao é “devido A algo”.

: B) Incorreto. “Em suma” quer dizer “Em sintese”, “Em resumo”, ndo traz o sentido de decorréncia previsto :
i no texto.

: D) Incorreto. “Consoante” tem sentido conformativo, ndo conclusivo.
: E) Incorreto. “Para tanto” indica finalidade, ndo ha sentido conclusivo. Gabarito letra C.

44. (CESPE / EMAP / CARGOS DE NIVEL SUPERIOR / 2018) No trecho “Pois, meus amigos, da Ultima vez que
: vioJuca, o impasse continuava...” (L.9), o elemento “Pois” introduz uma concessdo. :

: Comentarios:

: “Pois” inicia um segmento de valor explicativo, que oferece uma justificativa para o comentario feito antes,
! no sentido de que as pessoas sensiveis sdo egoistas e impenetraveis, portanto dificeis de mudar. Além dessa
relacdo explicativa, pela maneira que o texto foi estruturado, podemos ver que o “pois” também funciona
como um marcador discursivo como em “Pois bem” ou “ora pois”... :

: Os conectivos concessivos sdo: “embora, conquanto, mesmo que, posto que, malgrado, ndo obstante, apesar :
: de que... Questdo incorreta. :

45, (CESPE / CAGE-RS / AUDITOR FISCAL / 2018) Com a reducdo da carga tributaria sobre o consumo, todos
ganham: a populacdo de baixa e média renda, pela melhora no seu poder aquisitivo; a de maior renda, pelo
desenvolvimento econdmico e social, que gera ganhos econdmicos e financeiros, novas oportunidades e
: expansdo da oferta de empregos.

: No texto, no trecho “a populacdo de baixa e média renda, pela melhora no seu poder aquisitivo”, a :
: preposicdo por, em “pela”, introduz uma ideia de

A) causa. B) finalidade. C) consequéncia. D) condicdo. E) conclusao.
Comentarios:

: A preposi¢do por introduz a causa de as populagdes de baixa e média renda ganharem com a reducdo da :
: carga tributaria: ganham porque seu poder aquisitivo melhora. Poderiamos trocar por “ja que”.

as populacdes de baixa e média renda ganham, jd que seu poder aquisitivo melhora Gabarito letra A.

: 46. (CESPE / TCE-PB / AGENTE DE DOCUMENTACAO / 2018) No texto, as relagdes sintatico-semanticas do
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: periodo “Embora fosse temido, o apagamento era necessario, assim como o esquecimento também o é para :
: a memoria” seriam preservadas caso a conjuncdo “Embora” fosse substituida por

a) Por conseguinte. b) Ainda que. c) Consoante. d) Desde que. e)Uma vez que.
Comentdrios:

: Embora é conjuncdo concessiva, assim como “ainda que, mesmo que, posto que, conquanto...”. Por :
: conseguinte indica conclusdo; Consoante indica conformidade; desde que indica tempo ou condicdo; uma :
: vez que indica causa ou explicacdo. Gabarito letra B. :

47. (FCC /1SS MANAUS / ASS. TEC. DE Tl / 2019) E importante guardar imagens. Porém, é mais importante
viver cada momento com intensidade. :

: Sem que nenhuma outra alteracdo seja feita na frase, as relacdes de sentido e a correcdo do segmento acima :
: estardo preservadas caso se substitua o elemento sublinhado por

(A) Conquanto (B) Embora (C) Porquanto (D) Conforme (E) Todavia
Comentarios:
Questdo direta: “porém” é conjungdo adversativa e equivale a “todavia”.

: “conquanto” e “embora” indicam concessdo; “porquanto” é igual a “porque”, indica causa ou explicagao; :
! “conforme” indica conformidade. Gabarito letra E.

48. (FCC /1SS MANAUS / ASS. TEC. DE Tl / 2019) Porém, isso requererd a criagdo de diversas leis.
Em relagdo aos argumentos que a antecedem, a frase acima exprime noc¢do de

(A) conclusdo. (B) finalidade. (C)conformidade. (D) oposicao. (E) causa.

Comentarios:

: “Porém” é conjuncdo adversativa e indica oposicdo, como mas, contudo, entretanto, contudo, ndo :
: obstante. Gabarito letra D. :

49. (FCC / 1SS MANAUS / ASS. TEC. DE Tl / 2019) Uma enxurrada de estimulos dispersa a inteligéncia.
: Ficamos reféns da superficialidade. :

: Mantendo as relacdes de sentido e a correcdo, as frases acima podem ser articuladas em um unico periodo :
: do seguinte modo: :

(A) Ao ficarem reféns da superficialidade, uma enxurrada de estimulos dispersa a inteligéncia.

(B) Embora ficamos reféns da superficialidade, uma enxurrada de estimulos dispersa a inteligéncia.

(C) Uma enxurrada de estimulos dispersa a inteligéncia: contudo, ficamos reféns da superficialidade.

(D) Uma enxurrada de estimulos dispersa a inteligéncia, de modo que ficamos reféns da superficialidade.
(E) Conforme se ficam reféns da superficialidade, cuja enxurrada de estimulos dispersa a inteligéncia.
Comentarios:

: Ficar refém da superficialidade é uma consequéncia da enxurrada de estimulos que dispersa a inteligéncia, :
: entdo somente um conectivo consecutivo articularia as frases: :

.a-”’fﬂf
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(D) Uma enxurrada de estimulos dispersa a inteligéncia, de modo que (consequentemente) ficamos reféns
: da superficialidade. Gabarito letra D. :

a) A oracdo “ao ficarem reféns” expressa tempo.

b) “embora” indica concessao.

c) “contudo” indica adversidade, oposi¢do

e) “conforme” indica conformidade.

50. (FCC / SEPLAG RECIFE / ASS. DE GESTAO PUBLICA / 2019)

: Plataformas digitais possibilitam acesso, abertura e transparéncia as operac¢bes de governos locais / e :
: provavelmente irGio mudar a forma como os governos interagem com as pessoas. :

Entre as ideias separadas por barra nessa passagem do texto, se estabelece relacdo de, respectivamente,
(A) concessdo e adigdo.

(B) modo e tempo.

(C) causa e consequéncia.

(D) condicdo e conformidade.

(E) finalidade e comparagdo.

Comentarios:

A relacdo é a seguinte: as plataformas digitais deixam as operacdes dos governantes visiveis as pessoas;
como consequéncia, os governos agem de forma diferente, interagem de maneira distinta com essas
pessoas. Entdo, a mudan¢a de comportamento dos governantes é uma consequéncia da transparéncia
proporcionada pelas plataformas digitais. Gabarito letra C. :

{ 51. (FCC / BANRISUL / ESCRITURARIO / 2019)

embora o poder politico ainda fosse detido pelos grandes senhores das estdncias

: O sentido e a correcdo do segmento acima estardo preservados caso se substituam os elementos :
: sublinhados, respectivamente, por

(A) porquanto — se detivesse nos

(B) mesmo que - se circunscrevesse aos
(C) desde que - se deixasse conter nos
(D) haja vista que - fosse submetido aos
(E) conquanto - estivesse adstrito aos
Comentarios:

: “embora” é conjuncdo concessiva, entdo sé poderiamos trocar por “mesmo que” ou “conquanto”. :
: Ficariamos entre B e E. :

50
84
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: A frase “o poder politico ainda fosse detido pelos grandes senhores” indica que o poder estava apenas com :
: eles, dominado por eles, restrito a eles, adstrito a eles. Entdo desempatariamos pela letra E. “Circunscrever” :
: significa desenhar/demarcar um limite. Gabarito letra E. :

n_n

“porquanto”="porque”, tem sentido de causa ou explicacdo; “desde que” possui sentido de tempo (Desde
: que cheguei, ndo parei de trabalhar) ou de condi¢do (Vocé podera sair, desde que termine sua ligdo); “haja :
: vista” tem sentido de causa. '

: 52. (FCC / SEPLAG RECIFE / ANA. PLAN. ORG. E GESTAO / 2019)

: Um juramento expde a beleza da vontade humana, como afirmagdo nossa, mas sua quebra mostra também ':
: nossos limites.

: Numa nova e igualmente correta redacdo da frase acima, iniciada agora pelo segmento A quebra de um :
: juramento mostra nossos limites, pode-se seguir esta coerente complementagao:

(A) embora ndo deixe de expor a beleza que esta em afirmarmos nossa vontade.

(B) uma vez que nossa vontade, com sua beleza, afirma nosso acordo com a Natureza.
(C) a medida em que nossa vontade acaba expondo toda a sua beleza.

(D) até por que também se expdem o que ha de belo na afirmagdo de nossa vontade.
(E) ndo fosse a beleza que também tém na quebra mesma da nossa vontade.
Comentarios:

: A conjuncao “mas” indica oposicao, quebra de expectativa. Entdo, de uma forma bem simples, ja poderiamos :
: achar o gabarito, pois temos uma conjunc¢do concessiva, que também indica oposi¢ao na letra A.

Isso significa que podemos trocar diretamente uma conjungao adversativa por uma concessiva? Nao, para
reescrever, ha que se fazer uma adaptacdo e a banca respeitou isso na reescritura. A conjungdo “mas”
introduz a ora¢dao que traz a parte mais relevante do periodo, a parte “forte” do argumento. A oragdo
concessiva é argumentativamente a parte mais fraca do periodo, pois é um obstaculo que sera vencido. Por
isso ndo podemos trocar diretamente uma pela outra. Contudo, se o que estava na oragao adversativa virar
oracdo principal, manteremos a mesma ideia: :

: Um juramento expde a beleza da vontade humana, como afirmagdo nossa (parte fraca), mas sua quebra :
: mostra também nossos limites (parte “forte”, vai tornar-se a oragdo principal que acompanha a oragéo :
i concessiva.

: A quebra de um juramento mostra nossos limites, embora ndo deixe de expor a beleza que estd em ':
: afirmarmos nossa vontade. Gabarito letra A. :

53. (FCC / ISS MANAUS / ASS. TEC. DE Tl / 2019)

No contexto, exprime nogdo de causa o seguinte segmento:

(A) Mas é preciso, também, que fagamos uma autocritica sobre o modo como vemos o mundo...
(B) ...jd que nao dependemos, aparentemente, de ninguém.

(C) Milhares de fotos sdo incapazes de superar a vivéncia de um instante.

(D) Agora fotografamos tudo compulsivamente.
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: (E) L& estavam as nossas lembrancas, os nossos registros afetivos.
: Comentarios:
: Questdo direta: o conectivo “ja que” é o Unico que pode expressar causa entre as opc¢oes.

: “mas” indica oposicdo e nas demais op¢des ndo ha relacbes semanticas expressas por conectivos, apenas :
: afirmacdes isoladas. Gabarito letra B. :

54. (FCC / ISS MANAUS / ASS. TEC. FAZENDARIO / 2019)

Considerado o contexto, o segmento com valor concessivo esta em:

(A) visto que causa danos irreversiveis ao meio ambiente

(B) uma vez que traz a ideia de que a assim chamada civilizagdo destréi a diversidade cultural
(C) Contudo, ha motivo para inquietagao

(D) Portanto, é absurdo tentar distingui-las

(E) embora tenha sempre se preocupado em sé falar como antropélogo

Comentarios:

", u

: A conjuncgdo concessiva aqui é “embora”; “visto que” e “uma vez que” expressam causa; “contudo” expressa ‘:
: oposicdo e “portanto” expressa conclusdo. Gabarito letra E. :

: 55. (FCC / ISS MANAUS / ASS. TEC. FAZENDARIO / 2019)
Nossa espécie ja enfrentou situagdes piores. Contudo, ha motivo para inquietagdo.

: Mantendo-se as relagbes de sentido, as frases acima articulam-se com corre¢dao, em um Unico periodo, do :
: seguinte modo: :

(A) Ndo haveria motivo, para inquietacao, caso ja ndo tivessem enfrentado situacdes piores.
(B) Como nossa espécie ja enfrentara situagdes piores, hd motivo para inquietacgao.

(C) Apesar de nossa espécie ja ter enfrentado situacdes piores, hd motivo para inquietacao.
(D) Ha motivo para inquietacao, eis que situacdes piores ja enfrentaram nossa espécie.

(E) H& motivo para inquietacdo, por conseguinte, nossa espécie ja enfrentou situacgdes piores.
Comentarios:

Questdo classica da FCC. As conjuncdes concessivas e adversativas possuem um ponto de semelhanca
semantica: ambas expressam oposicdo, quebra de expectativa. Entdo, é possivel, com ajustes, fazer a
reescritura de uma estrutura com oracdo adversativa na forma de um periodo com oracdo concessiva. Entdo,
: 0 Unico conectivo com valor de oposigdo esta na letra C. :

: a) “caso” indica condicdo; b) “como” indica causa; d) “eis que” indica causa; e) “por conseguinte” indica :
: conclusdo. Gabarito letra C.

56. (FCC / 1SS MANAUS / ASS. TEC. FAZENDARIO / 2019)

: Considerado o contexto, exprime nocédo de finalidade o segmento que se encontra em:

.a-”’fﬂf
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(A) Para sustentar uma democracia duradoura...

(B) ... ainda que o sistema ndo triunfasse no mundo todo...

(C) A despeito das criticas sofridas...

(D) ... porquanto muitos paises se mostrariam resistentes a essa ideia...

(E) ... embora evitando fazer grandes generaliza¢bes sobre o fim da histéria...

Comentarios:

Questdo direta: a oragdo “para sustentar” indica finalidade.

“ainda que”, “embora” e “a despeito de” indicam concessdo; “porquanto” equivale a “porque”, indica causa
ou explicacdo. Gabarito letra A. :
57. (FCC / 1SS MANAUS / ASS. TEC. FAZENDARIO / 2019)

: Atente para o que se afirma abaixo a respeito do fragmento De tdo dificil e cruel, a vida parece impossivel e :
: no entanto o povo vive, luta, ri, ndo se entrega.

l. Na sequéncia de oragdes coordenadas, a ultima assinala nogdo de finalidade.

Il. No contexto, a primeira oragao introduz nogdo de causa.

ll. O sentido e as relagdes sintaticas se preservam com a substitui¢cdo de e no entanto por embora.
IV. Isolando-se por virgulas o segmento no entanto, ndo havera alteragdo do sentido e da corregao.
Estd correto o que se afirma APENAS em

(A)I. (B)lelv. (C)I. (D)Ilelv. (E)lell.

Comentarios:

I- A ultima oragdo faz parte de uma sequéncia de ora¢des coordenadas adversativas.

lI- Ser dificil e cruel é a causa de a vida parecer impossivel.

: 1ll- Ndo trazem o mesmo sentido nem a mesma classificacdo sintatica, “no entanto” é conjun¢do adversativa :
: e introduz oracdo coordenada; “embora” é conjungdo concessiva e introduz uma oragao subordinada. :

: IV- “No entanto” é uma conjuncao adversativa deslocada e a regra de pontuacdo é isolar entre virgulas, ndo :
: haveria erro algum. Gabarito letra D.

58. (FGV / Compesa / 2016)
Entre os conectivos destacados abaixo, aguele que tem seu valor semantico corretamente indicado é:

: a) “O valor recebido pelo primeiro grupo representa apenas 1,4% de todos os rendimentos gerados por
trabalho no pais, enquanto os 10% mais ricos concentraram 40,3% do total de rendimento” (Texto 10) /
: adversidade; '

: b) “De uma forma geral, porém, a desigualdade no pais continua apresentando uma melhora gradual”
: (Texto 10) / explicagdo;

.a-”’fﬂf
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c) “Depois de anos de aumento vertiginoso, o nimero de residéncias com computador teve a primeira leve :
: queda” (Texto 8) / lugar; :

d) “O IBGE classifica como "desocupadas" pessoas que ndo estdo empregadas” (Texto 6) / comparagao;

: e) “A queda vem sendo quase constante de 2001 para cd, embora tenha permanecido no mesmo patamar
: entre 2011 e 2013” (Texto 4) / concessdo.. :

Comentarios:

a) Tempo. b) adversidade c) tempo d) conformidade

: “embora” é a principal conjuncado concessiva. Gabarito letra E.
59. (FGV / FISCAL DE TRIBUTOS / ISS-NITEROI / 2015)

: “Nunca possuimos tantas coisas como hoje, mesmo que as utilizemos cada vez menos".

: A forma de reescrever esse periodo do texto 1 que indica incorrecdo ou modificacdo de seu sentido original :
P é: :

a) Nunca possuimos tantas coisas como hoje, conquanto as utilizemos cada vez menos.
b) Nunca possuimos tantas coisas como hoje, apesar de as utilizarmos cada vez menos.
c) Nunca possuimos tantas coisas como hoje, ndo obstante utilizarmo-las cada vez menos.
d) Nunca possuimos tantas coisas como hoje, malgrado as utilizemos cada vez menos.
e) Nunca possuimos tantas coisas como hoje, no entretanto as utilizamos cada vez menos..
Comentarios:
O erro esta na letra “E”: no entretanto ndo existe. “No entanto” é conjungao adversativa.

Os conectivos usados nas letras A, B, C e D (Conquanto, apesar de, ndo obstante, malgrado) sdo todos
: concessivos e levam o verbo para o subjuntivo. Gabarito letra E.

60. (FGV / TCM-SP / 2015)
“Preservar o paternalismo e a esquizofrenia do ECA equivale a ficar paralisado diante de um falso impasse”.

: De acordo com as estruturas linguisticas do texto, julgue o item: a conjungdo E estd unindo dois termos :
i sindbnimos.

: Comentarios:

A conjuncdo aditiva “E” esta ligando termos com sentidos totalmente diferentes. Paternalismo é pratica
: fundamentada na autoridade paterna. Esquizofrenia € uma doenga psiquiatrica. Questdo incorreta.

: 61. (FGV / Auditor Fiscal de Niter6i-R / 2015)
O segmento do texto, abaixo transcrito, em que o conectivo E tem valor de oposicdo é:

: a) “...nossos filhos possuem brinquedos de verdade: caixas e caixas de brinquedos que eles deixam de lado :
: em questdo de dias”;

: b) “Temos jardins equipados com carrinhos de mao, tesouras, poddes e cortadores de gramas”;

.a-”’fﬂf
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: ¢) “Temos mdaquinas de remo em que nunca nos exercitamos, mesa de jantar em que ndo comemos e fornos :
: triplos em que ndo cozinhamos”; :

: d) “Sdo os nossos brinquedos: consolos as pressdes incessantes por conseguir o dinheiro para compra-los, e :
: gque, em nossa busca deles nos infantilizam”; :

: e) “Na minha vida, devo admitir que andei fascinado pelo brilho do consumo e ao mesmo tempo enojado”.
: Comentarios:

Na letra e, os préprios adjetivos tem sentido oposto (fascinado e enojado) e nos ddo o indicio de que a relagdo
é de oposicdo, ndo de adicdo. Nas outras opcdes ha claro valor de adicdo e a coordenacdo de elementos de
: mesma fungdo sintdtica. Gabarito letra E. :

62. (FGV / TCE-SE / Desenvolvimento / 2015)
“A vida hoje esta tao moderna, tdo moderna, que todos nés nascemos atrasados tecnologicamente”.
(Nouailles) .
A segunda oracao desse pensamento tem valor de:

a) consequéncia; b) modo; c) comparacdo; d) causa; e) concessao.

Comentarios:

: A vida esta tdo moderna que a consequéncia é todos nascerem tecnologicamente atrasados (tdo isso que :
: acontece aquilo). Cldssica estrutura de conjuncdo consecutiva. Gabarito letra A. :

63. (VUNESP / TCE-SP / AGENTE DA FISCALIZACAO / 2017)
Andda com fé eu vou

Que a fé ndo costuma faid

Certo ou errado até

A fé vai onde quer que eu va

: 0-6
A pé ou de avido

Mesmo a quem ndo tem fé

A fé costuma acompanhar

: 0-6

Pelo sim, pelo nao
(http://www.gilbertogil.com.br/sec_musica_2017.php)

: Assinale a alternativa em que se apresentam, respectivamente, os sentidos dos termos destacados em :
: “Mesmo a quem nao tem fé” e “Que a fé ndo costuma faid”, acompanhados de seus equivalentes entre :
: parénteses. :

A) afirmacdo (Realmente) e conclusdo (Portanto).
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B) conclusdo (Assim) e oposicdo (Mas).

C) condicdo (Se) e consequéncia (Tanto que).
D) inclusdo (Até) e explicacdo (Pois).

E) oposicdo (Mas) e restricdo (Cuja).
Comentarios:

De fato, o vocdbulo "mesmo" denota um sentido de inclusdo, segundo a musica, a fé costuma acompanhar
inclusive aqueles que ndo a tem.

A conjuncdo "que", realmente, traz um sentido de explicacdo, andar com fé eu vou porque a fé ndo costuma
falhar. Gabarito: Letra D.

64. (FGV / SEF-Ronddnia / AUDITOR FISCAL DE TRIBUTOS / 2017)

Assinale a opcao em que o conector sublinhado tem corretamente indicado o seu significado.
A) “Mas, como os exilados também se comunicam” / modo.

B) “... demoravam semanas para ir e vir” / direcdo.

C) “entre os indios gavides no sul do Pard” / companhia.

D) “... atras de uranio e outros metais preciosos” / finalidade.

E) “... que até hoje permeiam a atividade” / inclusdo.

Comentarios:

A) ERRADA. A conjung¢do "como" introduz oracdo com sentido de causa.

B) ERRADA. "para" introduz uma oragdo com sentido de finalidade.

C) ERRADA. A preposicdo "entre" traz ideia de objeto de estudo ou situagdo/contexto.

Os indios gavides no sul do Para ndo acompanharam a execucdo dos trabalhos de campo realizados pelo
autor.

D) CORRETA. A preposicdo "atras de" indica o propdsito dos estrangeiros disfarcados: buscar uranio e outros
metais preciosos. Ha, portanto, uma relagao de finalidade.

E) ERRADA. "até" introduz ideia de tempo. Gabarito: Letra D.
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LISTA DE QUESTOES

Substantivos, Adjetivos, Advérbios, Artigo, Numeral e Interjeicao

1. (Fiscal de Tributos —2017) Substantivo é toda palavra que usamos para identificar objetos, pessoas, coisas,
sensacdes, sentimentos, acidentes geograficos. Enfim, tudo recebe um nome, que é sempre representado
pelo substantivo. Os substantivos classificam-se em: comum, préprio, concreto, abstrato, primitivo,
derivado, simples, composto e coletivo. :
: Depois de lida tal nomenclatura, marque a alternativa incorreta.
: a) Substantivos primitivos: cabelo, pé, musica.

b) Substantivos derivados: pedal, dangarina, obra-prima.

c) Substantivos Abstratos: vantagem, leitura, pressa.

d) Substantivos concretos: dinheiro, livro, monte.

2. (COMPESA—Administrador — 2018) As opc¢des a seguir mostram um verbo empregado nos textos 1 ou 2,
: acompanhado de um substantivo correspondente. :

Assinale a op¢do em que essa correspondéncia estd errada.
a) viralizar / visdo.

b) cruzar / cruzamento.

c) comover / comogdo.

d) receber / recepcéo.

e) enviar / envio.

3. (SEDF - 2017) Mesmo sem insistir em tal ou qual acao secundaria das novas condi¢Ges de vida fisica e
social e de contato com os indigenas (e posteriormente com os africanos), é obvio que a lingua popular
brasileira tinha de diferengar-se inelutavelmente da de Portugal, e, com o correr dos tempos, desenvolver
um coloquialismo. :

: Os vocdbulos “africanos” e “correr”, originalmente pertencentes a classe dos adjetivos e dos verbos, :
: respectivamente, foram empregados como substantivos no texto.

4. (BANESTES — 2018) “Se no Brasil a ética chegou a esse ponto, imagine a etiqueta, que é a pequena ética”.
: A autora da frase, Danuza Ledo, se refere a forma (etiqueta) que perdeu o valor diminutivo e passou a :
: designar uma outra realidade. :

: A frase abaixo em que o vocdbulo sublinhado conservou o valor diminutivo é:
: a) Ao ser perguntado sobre em que dia da semana estava, teve que consultar a folhinha na parede da sala;

: b) Saia sempre as sextas para tomar uma cervejinha com os amigos;
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c) A propaganda aconselhava o uso de camisinha;

d) Alguns espectadores visitam os atores no camarim;

e) Apos a chuva, havia goticulas de agua no vidro dos carros.
| 5. (SEDF - 2017)

: 1 Meu querido neto Mizael,

Recebi a sua cartinha. Ver que vocé se tem adiantado
muito me deu muito prazer.
4 Fiquei muito contente quando sua mie me disse que em
principio de maio estardo c4, pois estou com muitas saudades
de vocés todos. Vovo te manda muitas lembrancas.

7 A menina de Zulmira esta muito engracadinha. Ja tem 2
dentinhos.
Com muitas saudades te abraca sua Dindinha e Amiga,
10 Barbara

Carta de Barbara ao neto Mizael (carta de 1833). Corpus
Compartilhado Diacrénico: cartas pessoais brasileiras. Rio de
Janeiro: Universidade Federal do Rio de Janeiro, Faculdade de
Letras. Internet: <www.tycho.iel unicamp br> (com adaptagies).

: O emprego do diminutivo no texto estd relacionado a expressao de afeto e ao género textual: carta familiar. :

6. (TCE-PB—Agente Documentacdo — 2018) [...] Em primeiro lugar, deve-se ter em mente o aspecto que se

: estd comparando e, em segundo, deve-se considerar que essa relacdo ndo é nem homogénea nem constante
: Julgue o item. O vocdbulo “constante” foi empregado para qualificar o termo “aspecto”.

7. (BANESTES - 2018) Na escrita, pode-se optar frequentemente entre uma constru¢ao de substantivo +
: locugdo adjetiva ou substantivo + adjetivo (coragem de herdi = coragem heroica).

O termo abaixo sublinhado que NAO pode ser substituido por um adjetivo é:
a) A maior preocupagdo do homem é a morte;
b) A criacdo do homem é ideia de Deus;
c) A inteligéncia do homem é infinita;
d) Os amores do homem sao passageiros;
e) E efémera a memoria do homem.
8. (SEDF — 2017) Ver vocé me deu muito prazer.
A menina esta muito engragadinha.
Como modificadora das palavras “prazer” e “engracadinha”, a palavra “muito” que as acompanha é, do
ponto de vista morfossintdtico, um advérbio.
9 (TCE-PB—-Agente Documentagdao — 2018) Quando nos referimos a supremacia de um fenémeno sobreé
:outro, temos logo a impressdo de que se esta falando em superioridade

O vocabulo “logo” tem o sentido adverbial de imediatamente.
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10. (CGM-JOAO PESSOA - 2018) A questdo socioldgica que o “jeitinho” apresenta, porém, é outra. Ela
mostra uma relagao ruim com a lei geral, com a norma desenhada para todos os cidaddaos, com o pressuposto :
de que essa regra universal produz legalidade e cidadania. Eu pago meus impostos integralmente e, por isso,
posso exigir dos funciondrios publicos do meu pais. Agora, se eu dou um jeito nos meus impostos porque o
delegado da receita federal é meu amigo ou parente e faz a tal “vista grossa”, ai temos o “jeitinho” virando
corrupgao.

A palavra “Agora” exprime uma circunstancia temporal.

11. (SEDF - 2017) O aspecto da implantagdo do portugués no Brasil explica por que tivemos, de inicio, uma
lingua literaria pautada pela do Portugal contemporaneo.

O emprego do artigo definido imediatamente antes do toponimo “Portugal” torna-se obrigatdrio devido a
presenca do adjetivo “contemporaneo”. :

: 12. (CESPE / SEFAZ-RS / AUDITOR FISCAL / 2019 - Adaptada)

: Cada uma das opgbes a seguir apresenta trecho do texto 1A11-l seguido de uma proposta de reescrita. :
: Assinale a opgdo cuja proposta altera os sentidos do texto e suas relagdes coesivas. :

A) “distante ano” (L.1): ano distante

B) “desconhecido compositor” (L.3 e 4): compositor desconhecido
C) “publico refinado” (L.6): refinado publico

D) “musico menor” (L.11): menor musico

E) “desprezo coletivo” (L.9): coletivo desprezo

13. (CESPE / EMAP / CARGOS DE NIVEL SUPERIOR / 2018)

: Primeiro fazia uma cara de indecisdo, depois um sorriso triste contrabalancado por um olhar heroicamente :
: exultante, até que esse exame de consciéncia era cortado pela voz do interlocutor, que comegava a falar :
: chdmente em outras coisas, que, alids, o Juca ndo estava ouvindo... :

Caso o advérbio “heroicamente” (L.2) fosse deslocado para logo apds “contrabalancado” (L.1), haveria
: alteragdo de sentido do texto, embora fosse preservada sua corregdo gramatical. :

: 14. (CESPE / EMAP / CARGOS DE NiVEL SUPERIOR / 2018)

: O homem prefere ser tido em alta conta por aquilo que ndo é a ser tido em meia conta por aquilo que é. :
: Assim opera a vaidade. :

As expressdes “por aquilo que ndo €” e “por aquilo que €” exprimem causa.
15. (AOCP / PREF. CARIACICA (ES) / FISCAL DE TRIBUTOS / 2020)
Considere os seguintes excertos:

: - “De simbolo de status, transformaram-se rapidamente em bem de consumo obrigatdério para todas as :
i idades e estratos sociais”. :

- “No fim de 2016, a American Academy of Pediatrics divulgou um estudo bem amplo sobre os efeitos das
: midias digitais (...)". :

.a-”’fﬂf
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: Sobre o0 uso do termo em destaque em ambos os excertos, analise as assertivas e assinale a alternativa que :
: aponta as corretas. :

: 1. O termo “bem” tem as mesmas func¢des — sintatica e semantica — nos dois contextos em questao.
: 1. No primeiro caso, “bem” funciona como substantivo e, no segundo, como advérbio.

: lll. No primeiro caso, “bem” refere-se a designacdo para “aquilo que alguém possui” e, no segundo, :
: intensifica o adjetivo “amplo”. :

: IV. No primeiro caso, “bem” tem sentido de algo que “causa alegria, sensacdo positiva” e, no segundo, indica :
: uma circunstancia de modo. :

A) Apenas | e II. B) Apenas Il e Il C) Apenas lileIV. D) Apenas il e IV.

16. (AOCP / PREF. CARIACICA (ES) / FISCAL DE TRIBUTOS / 2020)

Considerando o seguinte excerto, extraido do texto I, analise as assertivas e assinale a alternativa que aponta
: as corretas. .
“Nomofobia é a moléstia psiquica relacionada ao pavor de ser separado de seu smartphone”.

I. Os termos “psiquica” e “relacionada” caracterizam o nome “nomofobia”.

: 1. O substantivo “moléstia”, nesse contexto, poderia ser substituido por “mal”, “desconforto”, :
: “inquietacao”. :

: . Alocucgdo “ser separado” apresenta um verbo na forma nominal do infinitivo e outro na forma nominal :
: do participio, respectivamente. :

: IV. O termo “seu”, pronome demonstrativo, faz referéncia a qualquer pessoa que viva situa¢des de panico :
: a0 ndo ter a mao um celular, smartphone ou afim, para se comunicar. :

A) Apenas | e lll. B) Apenas l e IV. C) Apenas Il e lll. D) Apenas lll e IV.:
17. (FEPESE / PREF. AGUAS DE CHAPECO/SC / CONTROLADOR INTERNO / 2019)
Considere frase:

: “Era um velho que estava na familia ha noventa e nove anos, hd mais tempo que os velhos mdveis, ha mais :
: tempo que o velho relégio de péndulo”. :

Mario Quintana
Assinale a alternativa correta.
A) O verbo “ser” esta conjugado no presente do indicativo.
B) As palavras “mdveis” e “péndulo” sdo acentuadas pela mesma regra; ambas sdo proparoxitonas.

: C) O verbo “haver” aparece trés vezes na frase e esta em sua forma invariavel, ou seja, ndo esta conjugado :
: em nenhum tempo. :

: D) A palavra “velhos” também aparece na frase, mas como esta no plural ndo pode ser equiparada com seu :
: singular em termos de classificacdo morfoldgica. :

: E) A palavra “velho” aparece duas vezes na frase com classificacdo morfoldgica diferente; substantivo e :

.a-”’fﬂf
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adjetivo, respectivamente.
18. (IMA / PREF. PASTOS BONS/MA / FISCAL DE TRIBUTOS / 2019)

: “Faltava, ainda, a comprovacdo. Duas famosas experiéncias foram feitas durante o eclipse solar de 1919, nas :
: ilhas Principe, na Africa Ocidental, e em Sobral, no Ceard”. Assim como a palavra em destaque, é também
: substantivo masculino a palavra:

A) Acne B) Alface C) Cal D) Champanha

 19. (ADM&TEC / PREF. MAJOR IZIDORO/AL / AUDITOR FISCAL / 2019)

Leia as afirmativas a seguir:

l. No trecho "N3do vai ao teatro ha anos", o vocabulo "ha" é classificado como numeral.
Il. No trecho "Foram-se todos bem depressa”, o vocabulo "foramse" é classificado como substantivo.
lll. No trecho "Ele foi a feira", o vocabulo "foi" é classificado como substantivo.

IV. A grafia do verbo seguinte estd correta: ler.

Marque a alternativa CORRETA:

A) Nenhuma afirmativa esta correta.

B) Apenas uma afirmativa esta correta.

C) Apenas duas afirmativas estdo corretas.

D) Apenas trés afirmativas estdo corretas.

E) Todas as afirmativas estdo corretas.

20. (INSTITUTO EXCELENCIA / PREF. BARRA VELHA (SC) / FISCAL DE TRIBUTOS / 2019)

Assinale a alternativa CORRETA para o emprego das classes de palavras dos vocabulos sublinhados.

“A calma que baixou entdo na sala era vagamente inquietante”.
A) Conjuncao, substantivo, adjetivo, substantivo.

B) Advérbio, substantivo, adverbio, adjetivo.

C) Advérbio, substantivo, conjungdo, adjetivo.

D) Nenhuma das alternativas.

: 21. (LEGALLE / PREF. CAXIAS DO SUL (RS) / AGENTE TRIBUTARIO / 2019)
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Uma confusdo césmica acerca da constante
expansao do universo

Houve, poderia ser dito, uma falha na Forga. Ha
muito tempo, quando o universo sé tinha cem mil anos
— uma massa em expansao de particulas e radiagcao
-, um campo energético estranho foi ligado. Aquela
energia banhou o universo com um tipo de antigravi-
dade césmica, possibilitando uma expansdo pouco
gentil do universo.

Entdo, depois de outros 100 mil anos, o novo
campo simplesmente desapareceu, ndo deixando
10 rastros além de um universo em aceleragao. E essa a
11 estranha histéria que esta sendo divulgada por alguns
12 astrénomos da Universidade Johns Hopkins. Em uma
13 corajosa e especulativa volta ao passado, a equipe
14 sugeriu a existéncia desse campo para explicar um
15 enigma astrondmico: o universo parece estar se
16 expandindo mais rapidamente do que deveria.

17 O cosmo esta se expandindo apenas nove por
18 cento mais rapidamente do que a teoria supbe, mas
19 essa ligeira discrepancia tem intrigado os astrono-
20 mos, que acreditam estar revelando algo novo sobre
21 o universo. , nos ultimos anos, eles tém se
22 reunido em workshops e conferéncias na busca por
23 um erro ou nas medidas e nos calculos feitos
24 anteriormente, até agora sem sucesso.

25 "Se formos levar a cosmologia a sério, esse é o
26 tipo de coisa que precisamos ser capazes de levar
27 sério”, afirmou Lisa Randall, teérica de Harvard
28 que tem examinado o problema. Em um encontro
29 recente em Chicago, Josh Frieman, teérico do Labo-
30 ratério Nacional de Acelerador Fermi em Batavia,
31 lllinois, perguntou: "Até que ponto reivindicamos a
32 descoberta de uma nova fisica?"

33 Novas ideias estao surgindo. Alguns pesquisa-
34 dores dizem que o problema poderia ser resolvido
35 inferindo a existéncia de particulas subatdmicas antes
36 desconhecidas. Outras, como a do grupo da Johns
37 Hopkins, estdao evocando novos tipos de campos
38 energéticos.

OCONOOAODBWN=

Fonte: gauchazh.clicrbs.com.br/ (adaptado)

A palavra sé (Linha 2), morfologicamente, é classificada como:
A) Adjetivo de dois géneros.

B) Advérbio de exclusdo.

C) Advérbio de tempo.

D) Pronome obliquo.

E) Pronome complemento.

22. (ACEP / PREF. ARACATI (SE) / AUDITOR FISCAL/ 2018)
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A AGUA NO MUNDO E SUA ESCASSEZ NO BRASIL
1 A atual situacdo de grave escassez de agua potavel, afetando boa parte do Sudeste brasileiro onde se situam as
2 grandes cidades como Sdo Paulo, Rio de Janeiro e Belo Horizonte, nos obriga, como nunca antes, a repensar a
3 questdo da agua e a desenvolver uma cultura do cuidado, acolitado por seus famosos erres (r): reduzir, reusar,
4 reciclar, respeitar ¢ reflorestar.
5 Nenhuma questdo hoje é mais importante do que a da agua. Dela depende a sobrevivéncia de toda a cadeia da vida e,
6 consequentemente, de nosso proprio futuro. Ela pode ser motivo de guerra como de solidariedade social e
7 cooperagdo entre os povos. Especialistas ¢ grupos humanistas ja sugeriram um pacto social mundial ao redor daquilo
8 que ¢ vital para todos: a agua. Ao redor da agua se criaria um consenso minimo entre todos, povos e governos, em
9 vista de um bem comum, nosso ¢ do sistema-vida.
10 Independentemente das discussées que cercam o tema da agua, podemos fazer uma afirmacdo segura e
11  indiscutivel: @ dgua é um bem natural, vital, insubstituivel e comum. Nenhum ser vivo, humano ou nao humano,
12 pode viver sem a agua. A ONU no dia 21 de julho de 2010, aprovou esta resolugdo: “a dgua potdavel e segura e o
13 saneamento bdsico constituem um direito humano essencial.” (...)
14 Ha uma corrida mundial para privatizagdo da agua. Ai surgem grandes empresas multinacionais como as francesas
15 Vivendi ¢ Suez-Lyonnaise a alemd RWE, a inglesa Thames Water ¢ a americana Bechtel. Criou-se um mercado das

16 aguas que envolve mais de 100 bilhées de dolares.
Leonardo Boff (Dispomivel em: htips://leonardoboff- wordpress.com/2015/02/02/a-agua-no-mundo-e-sua-escassez-no-brasil/)

i

: Assinale a alternativa correta quanto a classificacdo de “a”, no periodo, “Nenhuma questdo hoje é mais :
i importante do que a da agua. Dela depende a sobrevivéncia de toda a cadeia da vida e, consequentemente,
de nosso proéprio futuro.” (l. 5-6). :

A) Pronome demonstrativo, artigo definido, artigo definido.

B) Preposicao, artigo definido, pronome demonstrativo.
C) Artigo definido, pronome pessoal obliquo, preposicao.
D) Artigo definido, preposicao, artigo definido.

23. (FUNDATEC / PREF. TUPANDI (RS) / FISCAL/ 2018)

III

A qual classe gramatical pertence a palavra “ma
em namorar” (l. 01)?

na frase “Mal entrou na puberdade e ela s6 quer, s pensa,
A) Advérbio. B) Substantivo. C) Adjetivo. D) Interjeicdo. E) Conjuncdo.

24. (1BIDO / PREF. SILVA JARDIM (RJ) / FISCAL DE TRIBUTOS Il / 2017)

Assinale a opcdao em que a relagdo entre o substantivo coletivo e seu conjunto de seres estd INCORRETA:

A) Fato — de cabras.

B) Armada — de navios de guerra.

C) Cardume — de peixes.

D) Farandula — de bestas de carga.

25. (IDHTEC / PREF. OURICURI (PE) / AUDITOR FISCAL / 2016)

"Aluz, o sol, o ar livre envolvem o sonho do engenheiro. O engenheiro sonha coisas claras: Superficies, ténis, :
: um copo de agua.

i A dgua, o vento, a claridade, de um lado o rio, no alto as nuvens, situavam na natureza o edificio crescendo
i de suas forcas simples."
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(Jodo Cabral de Melo Neto. O Engenheiro.)

Sdo palavras de classes gramaticais diferentes:

A) Luz — engenheiro

B) Livre — simples

C) Sonho —sonha

D) Superficies — natureza

E) Situavam — crescendo

26. (BIG ADVICE / PREF. AREIOPOLIS (SP) / FISCAL DE TRIBUTAGAO / 2016)

III

: “Jodo e Maria é uma histdria que traz muitos ensinamentos. Ambos povoam o imaginario infanti
: caso, morfologicamente, a palavra AMBOS é:

Neste

A) substantivo.

B) adjetivo.

C) numeral.

D) artigo.

E) n.d.a.

27. (FUNCAB / PREF. SANTA TERESA (ES) / AUDITOR PUBLICO INTERNO / 2015)

i Como ficaria o adjetivo destacado em “— E o senhor pensa que eu também ndo sinto? Isto é normal.
: NORMALISSIMO.”, se, mantendo o sentido original da frase, fosse passado para o grau superlativo absoluto :
i analitico? :

A) O mais normal

B) Extremamente normal

C) Mais normal que todos

D) Tao normal quanto

E) Menos normal

28. (FGV / TCM-SP / AGENTE DE FISCALIZAGAO / 2015)
Nos pares abaixo, o adjetivo que NAO pode ser classificado entre os adjetivos de relagdo é:
A) maioridade penal;

B) violéncia sexual;

C) reforma geral,;

D) mas condigdes;

E) sistema penitencidrio.

: 29. (FGV / TCM-SP / AGENTE DE FISCALIZAGAO / 2015)
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Alterar o ECA independe da situagdo carceraria
(O Globo, Opinido, 23/06/2015)

Nas unidades de internacdo de menores infratores reproduzem- se as mesmas mazelas dos presidios para
adultos: superpopulacdo, maus-tratos, desprezo por acdes de educacao, leniéncia com iniciativas que visem
a correicao, falhas graves nos procedimentos de reinclusdo social etc. Um levantamento do Conselho
Nacional do Ministério Publico mostra que, em 17 estados, o nimero de internos nos centros para jovens
delinquentes supera o total de vagas disponiveis; conservacao e higiene sdo pecas de ficcdo em 39% das
unidades e, em 70% delas, ndo se separam os adolescentes pelo porte fisico, porta aberta para a violéncia
: sexual. :

Assim como os presidios, os centros ndo regeneram. Muitos sdo, de fato, e também a exemplo das
carceragens para adultos, locais que pavimentam a entrada de réus primarios no mundo da criminalidade.
! Esta é uma questdo que precisa ser tratada no ambito de uma reforma geral da politica penitenciaria, ai
incluida a melhoria das condi¢cdes das unidades socioeducativas para os menores de idade. Nunca, no
entanto, como argumento para combater a adequac¢ao da legislagao penal a uma realidade em que a
violéncia juvenil se impde cada vez mais como ameaca a segurancga da sociedade. :

O raciocinio segundo o qual as mds condi¢des dos presidios desaconselham a redugdo da maioridade penal
consagra, mais do que uma impropriedade, uma hipocrisia. Parte de um principio correto — a necessidade
de melhorar o sistema penitencidrio do pais, uma unanimidade — para uma conclusdo que dele se dissocia:
seria contraproducente enviar jovens delinquentes, supostamente ainda sem formacgdo criminal
consolidada, a presidios onde, ali sim, estariam expostos ao assédio das fac¢Ges. :

Falso. A realidade mostra que a¢des para melhorar as condi¢des de detentos e internos sao indistintamente
inexistentes. A hipocrisia esta em obscurecer que, se o sistema penitencidrio tem problemas, a rede de
“protecdao” ao menor consagrada no Estatuto da Crianga e do Adolescente também os tem. E numa dimensao
gue implica dar anteparo a jovens envolvidos em atos violentos, ndo raro crimes hediondos, cientes do que
estdo fazendo e de que, gracas a uma legislacdo paternalista, estdo a salvo de serem punidos pelas acdes
: que praticam.

Preservar o paternalismo e a esquizofrenia do ECA equivale a ficar paralisado diante de um falso impasse. As
condicGes dos presidios (bem como dos centros de internacdo) e a violéncia de jovens delinquentes sdo
guestoes distintas, e pedem, cada uma em seu ambito especifico, solucGes apropriadas. No caso da
criminalidade juvenil, o correto é assegurar a reducdo do limite da inimputabilidade, sem prejuizo de
melhorar o sistema penitenciario e a rede de instituicdes do ECA. Uma acdo ndo invalida a outra. Na verdade,
: as duas sdo necessdrias e imprescindiveis. :

: “Nas unidades de internagdo de menores infratores reproduzem- se as mesmas mazelas dos presidios para :
: adultos: superpopulagdo, maus-tratos, desprezo por acdes de educacdo, leniéncia com iniciativas que visem :
: a correicdo, falhas graves nos procedimentos de reinclusdo social etc.”. :

: “Preservar o paternalismo e a esquizofrenia do ECA equivale a ficar paralisado diante de um falso impasse”. :
: A afirmativa correta sobre um dos componentes desse segmento do texto é:
: A) o adjetivo “falso” indica uma opinido do autor;

: B) a conjuncdo E estd unindo dois termos sindbnimos;
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Ill

: C) a forma verbal “equivale” deveria ser substituida por “equivalem”;

: D) o adjetivo “paralisado” estd no masculino porque concorda com “autor”;
: E) a forma “do”, antes de ECA, deveria perder o artigo, ja que uma sigla ndo tem género.

: 30. (CESPE / TCU / ANALISTA DE CONTROLE EXTERNO / 2015)

1 Com os avangos das tecnologias informaticas,
atividades como ir ao banco, assistir a filmes, fazer compras,
acompanhar processos judiciais, estudar a distdncia e solicitar

4+ servigos passaram a ser realizadas até mesmo a partir de um
simples smariphone. A tecnologia alterou a no¢édo de tempo,
distincia e espaco e produziu grandes impactos que afetam a

7 forma com que cada um se relaciona, trabalha, produz, se
comunica e se diverte. Ndo € a toa que, paralelamente ao
mundo real, hA um mundo representado virtualmente — o

10 denominado ciberespago — com codigo e linguagem préprios,
mas que se inter-relaciona — e muito — com o mundo real.
Hoje, essa relacdo de interdependéncia entre os mundos real e

13 virtual é tdo forte que se torna dificil pensar na existéncia de
um sem o outro. A administragao publica também estd cada vez
mais imersa nesse mundo. Tanto que o uso da tecnologia tem

1s permitido a expansdo e a melhoria dos servigos oferecidos a
sociedade e alterado a forma como o governo trabalha e se
relaciona com o publico.

Inovacio tecnologica, dados abertos e big data: um novo momento
para o exercicio do controle social. /n: Revista do Tribunal de Contas
da Unido, ano 46, n° 131, set-dez/2014, p. 9. Internet
<http://portal2.tcu.gov.br> (com adaptagdes).

: Considerando as ideias e as estruturas linguisticas do texto acima, julgue o item a seguir.

: Na linha 5, a alteracdo na posicdo do adjetivo “simples” em relacdo a “smartphone” — escrevendo-se :
: smartphone simples — ndo prejudica a correcdo gramatical nem altera o sentido do texto. :

: 31. (CESPE / TCE-RN / ASSESSOR TECNICO / 2015)
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1 A Comissdo de Acompanhamento e Fiscalizagdo
da Copa 2014 (CAFCOPA) constatou indicios de
superfaturamento em contratos relativos a consultorias técnicas

+ para modelagem do projeto de parceria publico-privada usada
para construir uma das arenas da Copa 2014.

Apos andlise das faturas de um dos contratos,

7 constatou-se que os consultores apresentaram regime de
trabalho incompativel comarealidade. Sete dos 11 contratados
alegadamente trabalharam 77.2 horas por dia no periodo entre

1o 16 de setembro e sete de outubro de 2010. Os outros quatro
supostamente trabalharam 38,6 horas por dia. Tendo em vista
que um dia s6 tem 24 horas, identificou-se a ocorréncia de

s superfaturamento no valor de R$ 2.383.248. “E o¢bvio
que tais volumes de horas trabalhadas jamais existiram.
Diante de tal situagédo, sabendo-se que o dia possui somente 24

16 horas, resta inconteste o superfaturamento praticado nesta
primeira fatura de servigos”, aponta o relatério da CAFCOPA.

Existem outros indicios fortes que apontam para essa

19 irregularidade, pois ndo ha nos autos qualquer folha de ponto

ou documento comprobatério da efetiva prestacéo dos servigos

por parte dos consultores.

Internet: <www.j ldehoje.com.br= {com adaptagdes).

Acerca das ideias e estruturas linguisticas do texto a respeito da CAFCOPA, julgue o item subsecutivo.

: O uso dos advérbios “alegadamente” (linha.9) e “supostamente” (linha.11) concorre para a argumentacdo :
i apresentada no texto de que houve irregularidades em um dos contratos, especificamente no que se refere
i a descricdo do volume de horas trabalhadas pelos consultores.

32. (CESPE / TCE-RN / ASSESSOR TECNICO / 2015)
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1 Os primeiros vestigios de atividade contabil foram
encontrados na Mesopotamia, por volta de 4.000 a.C.
Inicialmente, eram utilizadas fichas de barro para representar

+ acirculagdo de bens, logo substituidas por tabuas gravadas com
a escrita cuneiforme. Portanto, os registros contdbeis ndo s
antecederam o aparecimento da escrita como subsidiaram seu

7 surgimento e sua evolugdo. Embora a fiscalizagdo de contas
conste de registros mais antigos, pratica ja exercida por
escribas egipcios durante o reinado do fara6 Menés I, foi na

10 Grécia que se configurou o primeiro esbo¢o de um tribunal
de contas, formado por dez tesoureiros, guardides da
administragdo publica. Contudo, somente em Roma, a

13 contabilidade atingiu sua mais alta expressdo com a
sistematiza¢do de mecanismos de controle que, por gozarem de
estatuto juridico preeminente, influenciaram todo o Ocidente

16 € as civilizagdes modernas.

Cristina Britto. Uma breve histéria do controle
Salvador: P55 edigdes, 2015, p. 15. Internet
<www.tce.ba.gov.br> (com adaptagdes)

: Considerando as estruturas linguisticas e os sentidos do texto Uma breve histéria do controle, julgue o :
: préoximo item. :

: Os advérbios “Inicialmente” (linha.3) e “logo” (linha.4) atuam como sequenciadores textuais cuja funcdo é :
: organizar a sequéncia temporal relativa ao registro das atividades contabeis na Mesopotamia. :

33. (CESPE / TCE-RN / ASSESSOR TECNICO / 2015) Utilize o texto da quest3o anterior.

: Considerando as estruturas linguisticas e os sentidos do texto Uma breve histéria do controle, julgue o :
: proximo item. :

O adjetivo “preeminente” (Linha.15) pode ser substituido pelo adjetivo proeminente.
: 34. (FGV / PREF. OSASCO (SP) / AGENTE FISCAL / 2014)

: “Guia” é uma palavra de duplo género (o guia/a guia) com distintos significados; a palavra abaixo que tem :
: duplo género, mas obrigatoriamente, um sé significado é: :

A) o cabeca/a cabega;
B) o capital/ a capital;
C) o personagem/a personagem;

: D)o cara/ a cara;

68
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E) o caixa/ a caixa.

: 1. (CESPE / PGE-PE / Analista Judiciario de Procuradoria / 2019)

: A propria palavra “crise” é bem mais a express@o de um movimento do espirito que de um juizo fundado em :
: argumentos extraidos da razdo ou da experiéncia.

Os sentidos e a corregdo gramatical do texto seriam mantidos se fosse inserido o vocadbulo do imediatamente
: apods a palavra “espirito”. :
2. (CESPE / PGE-PE / Analista Judiciario de Procuradoria / 2019)

Ninguém poderia ficar impassivel diante de uma mudang¢a dessa envergadura. Por isso a sensagdo mais
: difundida € a desorientagdo. :
Seria mantida a correcao gramatical do texto se o trecho “diante de uma mudanga” fosse alterado para ante
: a uma mudanga. :
3. (CESPE / PGE-PE / Analista Judiciario de Procuradoria / 2019)

: Que fique claro: ndo tenho nenhuma intengdo de difamar ou condenar o passado para absolver o presente, :
: nem de deplorar o presente para louvar os bons tempos antigos. Desejo apenas ajudar a que se compreenda ':
: que todo juizo excessivamente resoluto nesse campo corre o risco de parecer leviano. :

: No periodo em que se inserem, os trechos “para absolver o presente” e “para louvar os bons tempos antigos” :
: exprimem finalidades. :

4. (CESPE / PGE-PE / Analista Judiciario de Procuradoria / 2019)

: Que fique claro: ndo tenho nenhuma intengdo de difamar ou condenar o passado para absolver o presente, :
: nem de deplorar o presente para louvar os bons tempos antigos. Desejo apenas ajudar a que se compreenda ':
: que todo juizo excessivamente resoluto nesse campo corre o risco de parecer leviano. :

: Nos trechos “intencdo de difamar” e “nem de deplorar”, a preposicdo “de” poderia ser substituida por em, :
: sem que a correcdo gramatical do texto fosse comprometida. :

5. (CESPE / SEFAZ-RS / AUDITOR FISCAL / 2019)

! Mantendo-se a corregao gramatical e o sentido original do trecho “O direito tributdrio brasileiro depara-se
: com grandes desafios”, do texto 1A1-l, o segmento “depara-se com” poderia ser substituido por :

A) depara-se a. B) confronta com. C) depara-se diante de. D) confronta-se a. E) depara com.
6. (CESPE / EMAP / CARGOS DE NIiVEL SUPERIOR / 2018)

Uma estrutura de VTS é composta minimamente de um radar com capacidade de acompanhar o trdfego nas
: imediag¢des do porto, um sistema de identificacdo de embarcagées denominado automatic identification :
: system... :

: Seria preservada a correcdo gramatical do texto se, no trecho “composta minimamente de um radar” (L.10), :
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fosse empregada a preposi¢ao por, em vez da preposi¢do “de”.
: 7. (FCC / SEPLAG RECIFE / ANALISTA DE GESTAO ADM. / 2019)
Esta clara e correta a redagao deste livre comentario sobre o texto

O poeta Mario Quintana ndo demonstra admiracao pelo excesso de fidedignidade com que alguns pintores
: desejam retratar as coisas. :

8. (FCC / SEPLAG RECIFE / ASS. DE GESTAO PUBLICA / 2019)
A frase redigida com clareza e em conformidade com a norma-padrdo da lingua é:

Alberto da Cunha Melo é considerado hoje, um dos poetas mais expressivos da lingua portuguesa, de cuja
: obra ja foi traduzida para diferentes idiomas. :

9. (FCC / SEPLAG RECIFE / ANA. DE PLAN. ORG. E GESTAO / 2019)
Estd correto o emprego de ambos os elementos sublinhados na frase:

: A natureza guarda em suas leis uma forga da qual é inatil nos opormos, ainda quando munidos na maxima :
i vontade. :

10. (FGV / SEFIN RO / Técnico Tributario / 2018)
Todos os segmentos textuais abaixo trazem termos precedidos da preposi¢ao de.
Assinale a opcdo que apresenta o termo cuja preposi¢cdao é uma exigéncia de um termo anterior.
: a) “luzes indicadoras de direcdo”.
b) “faixa de pedestres”.
c) “dias de chuva”.
d) “faixas exclusivas de 6nibus”.
: e) “equipamentos de seguranca”.
11. (FGV / SEPOG-RO / ANALISTA / 2017)

: As preposicdes podem ser de dois tipos: gramaticais, que sdo exigidas pela regéncia de termos anteriores, :
: ou nocionais, que sdo empregadas para veicular algum sentido. :

: Assinale a op¢cdo em que o termo sublinhado indica uma preposi¢cdo gramatical.
a) “construcdo de moradias” b) “inclinacdo do terreno”

c) “avida dos moradores” d) “areas de risco”

e) “periodo curto de tempo”

12. (SEDF — 2017) Falamos ndo s6 de uma crise ecoldgica, mas também de uma crise civilizatéria de amplas
: dimensdes. :

: Considerando as ideias e estruturas linguisticas do texto, julgue o item a seguir.
: A expressdo “mas também” introduz no periodo em que ocorre uma ideia de oposicdo.

13. (Proc. Juridico — 2017 - Adaptada) Considere o seguinte trecho do texto:
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“O poema, senhores,

ndo fede

nem cheira”.

Nessa construcdo, a conjuncao “nem” une duas ora¢des coordenadas expressando entre elas uma relacao

de adicao.

14 (ILHEUS—Procurador — 2016) As expressdes em negrito, no fragmento, “ndo sé no concernente a
gsexualldade mas também na aquisicdo de bens de consumo”, estabelecem entre as mensagens ideia de
: oposigdo.

515. (SEE-DF / 2017) A muitos desses pregoeiros do progresso seria dificil convencer de que a alfabetizagéoé
: em massa ndo é condigdo obrigatdria nem sequer para o tipo de cultura técnica e capitalista que admiram.

: A supressdo do vocabulo “nem” preservaria o sentido e a correcdo gramatical do texto.

516 (TJ-RS / OFICIAL DE JUSTICA / 2020) Na frase “A natureza faz o homem feliz e bom, mas a sociedade o
: corrompe e torna-o miserdvel”, a conjuncdo sublinhada pode ser adequadamente substituida por:

Ea) no entretanto; b) embora; c)visto que; d) portanto; e) contudo.
517. (PREF. GUZOLANDIA / PROCURADOR JURIDICO / 2020) Observe com atengdo!

"Os receios sobre novos momentos de instabilidade global persistem assim como a ansiedade com o avangoé
Eda agenda de reformas no Brasil. No entanto , a perspectiva de que o governo americano pode evitar umaE
‘nova paralisagdo dos servigos federais no pais, a0 mesmo tempo em que busca para o conflito comercial com
Ea China, aliviou a pressao sobre ativos de risco em todo o mundo."

A expressdo destacada sentido de:
Ea) explicacdo. b) alternancia. c)oposicdo. d) conclusao.

518. (UFSC-Administrador — 2019) “Ao associarem a nog¢do de constitutividade a de interagdo, escolhendoé
esta como o lugar de sua realizagdo, as concepgdes bakhtinianas de linguagem e de sujeito trazem, ao mesmo
tempo, para o processo de formagdo da subjetividade, o outro, alteridade necessdria, e o fluxo do movimento, : 5
Ecum energia ndo estd nos extremos, mas no trabalho que se faz cotidianamente, movido por mteresses
Econtrad/tor/os por lutas, mas também por utopias, por sonhos.”

EJngue o item a seguir:

: As duas ocorréncias da conjuncdo ‘mas’ estabelecem relagdes coordenativas: a primeira, adversativa, e a
:segunda, aditiva.

19. (DEINFRA-SC—Engenheiro — 2019) Considere as frases abaixo, em seu contexto:

Para fazermos exatamente aquilo que fazemos, porém bem feito e para o bem de alguém.
Isso ndo é o bastante, mas jd é um bom comeco.

EJngue o item a seguir:

: As conjuncdes “porém” e “mas” podem ser intercambiaveis entre si, sem prejuizo de significado no texto e
:sem alterar a classificacdo sintatica das respectivas oragoes.
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520. (CODEMIG-Auditor — 2018) “Nao se trata simplesmente de subverter o poder, mas de pensar de outrag
: maneira [...]" :

No fragmento acima, a palavra destacada confere ao trecho uma ideia de retificacdo.
521. (MPE-RR-Promotor — 2017) Para conviver em sociedade, é necessario, entretanto, conter tais impulsos.

: Mantendo-se o sentido original e a correcdo gramatical do texto, o vocabulo “entretanto” poderia ser:
: substituido por :

Ea)ainda. b) mas. c)sobretudo. d)todavia.

: 22. (BNB — 2018) O sistema de aprendizagem de maquina diminui a ocorréncia de falsos positivos e deve
contribuir para cortes de gastos. Contudo, ndo podemos deixar de considerar uma pessoa que esteja por
: tras do sistema, pronta para lidar com casos realmente duvidosos, que meregam ser mais bem avaliados.

Na linha 2, o termo “Contudo” foi empregado com o mesmo sentido de Porquanto.

23. (SEFAZ-RS—Auditor Fiscal — 2019) Desse modo, o poder de tributar estd na origem do Estado ou do ente
politico, a partir da qual foi possivel que as pessoas deixassem de viver no que Hobbes definiu como o estado
natural (ou a vida pré-politica da humanidade) e passassem a constituir uma sociedade de fato, a geri-la
: mediante um governo, e a financia-la, estabelecendo, assim, uma relacdo clara entre governante e :
governados. :

: No trecho “o poder de tributar estd na origem do Estado ou do ente politico”, a substituicdo de “ou” por e
: prejudicaria a correcdo gramatical do texto. :

i 24, (TRE-PE — 2017) Como lembra Marilena Chaui, a cidadania se define pelos principios da democracia,
significando necessariamente conquista e consolidacdo social e politica. A cidadania requer instituicoes,
mediagdes e comportamentos proprios, constituindo-se na criagdo de espacos sociais de lutas (movimentos
sociais, sindicais e populares) e na definicdo de instituicdes permanentes para a expressdo politica, como
partidos, legislacdo e 6rgaos do poder publico. Distingue-se, portanto, a cidadania passiva, aquela que é
outorgada pelo Estado, com a ideia moral do favor e da tutela, da cidadania ativa, aquela que institui o
cidaddao como portador de direitos e deveres, mas essencialmente criador de direitos para abrir novos
espacos de participagao politica. :

No ultimo periodo do texto, o vocabulo “portanto” introduz uma ideia de
a) tempo. b)consequéncia. c)conclusdo. d)explicacdo. e)adicado.

25. (TCE-SC — 2016) O fen6bmeno da corrupgao, em virtude de sua complexidade e de seu potencial danoso
a sociedade, exige, além de uma atuacao repressiva, também uma acdo preventiva do Estado. Portanto, é
preciso estimular a integridade no servico publico, para que seus agentes sempre atuem, de fato, em prol
: do interesse publico. :

: Julgue o proximo item, relativos a aspectos linguisticos e as ideias do texto.

: Seria mantida a correcdo gramatical do texto se o vocdbulo “Portanto” fosse substituido por “Por :
: conseguinte”. :

26. (TCU —2015 - Adaptada) Em relacdo a aspectos linguisticos do texto, julgue o proximo item. Sem prejuizo
: do sentido do texto, o termo “destarte” poderia ser substituido por contudo ou todavia. :

-"-FFFF'-'_'-'_
a Questdes Comentadas de Portugués p/ Receita Federal (Analista Tributario) - 2021 - Prof2 Adriana
www.estrategiaconcursos.com.br




Aula 00

27. (TRE-PA / ANALISTA / 2020) Julgue se a palavra colocada entre parénteses é adequada para estabelecer
: 0 sentido indicado. :

: e Para expressar oposicao:
Meu colega aceitou o novo emprego, (porquanto) ndo esta feliz.

28. (TRE-PI-Taquigrafia — 2016) E a primeira vez, desde a regulamentagéo da medida, em 2011, gue o
: mecanismo € adotado no pais. :

No periodo do texto Situagao de emergéncia, o vocabulo “que” foi empregado como
a) conjungdo integrante.

b) conjun¢do comparativa.

c) advérbio.

d) pronome relativo.

e) particula expletiva.

29. (TRE-PA / ANALISTA / 2020) Julgue se a palavra colocada entre parénteses é adequada para estabelecer
: 0 sentido indicado. :

: e Para expressar uma condigao:
(Se) vocés arrumarem o quarto, terdo uma surpresa.

30. (SEFAZ-RS—Auditor Fiscal — 2019) Por outro lado, se o Estado reduzisse a tributacéo de determinado setor
da economia, os custos desse setor diminuiriam, o que possibilitaria a queda dos pregos de seus produtos e
: poderia gerar um crescimento das vendas.

: No texto 1A3-l, a ora¢do “se o Estado reduzisse a tributacdo de determinado setor da economia” apresenta, :
: no periodo em que se insere, nocdo de

: a) concessdao, uma vez que representa uma excecao as regras de tributacdo do pais.

: b) explicacdo, uma vez que esclarece uma ag¢do que diminuiria os custos do referido setor.

: ¢) proporcionalidade, uma vez que os custos do referido setor diminuiriam a medida que se diminuisse a :
: tributacdo.

: d) tempo, uma vez que a diminuicdo dos custos do referido setor ocorreria somente apds a reducdo da :

: tributagdo sobre ele.

e) condicdo, uma vez que a diminuicdo dos custos do referido setor dependeria da reducdo da tributacdo
: sobre ele. :

31. (PGE-PE—Ana. Judiciario de Procuradoria — 2019) Se observarmos bem, essas ondas longas da histéria,
como as chamava Braudel, tornaram-se cada vez mais curtas. Acabamos de nos recuperar da ultrapassagem
da agricultura pela industria, ocorrida no século XX, e, em menos de um século, um novo salto de época nos
: tomou de surpresa, langando-nos na confusdo. :

: O sentido original e a correcdo gramatical do texto seriam mantidos se a palavra “como” fosse substituida :
: por conforme. :

.a-”’fﬂf
a Questdes Comentadas de Portugués p/ Receita Federal (Analista Tributario) - 2021 - Prof2 Adriana
www.estrategiaconcursos.com.br




Aula 00

32. (CAGE-RS—Auditor Fiscal — 2018) Quem me |é poderd objetar que basta a gente passar os olhos pelo
jornal desta manha para verificar que o mundo nunca teve tantas e tdo dramdticas porteiras como em nossos
dias... Mas que importa? Um dia as porteiras hdo de cair, ou alguém as derrubard. “Para erguer outras ainda
mais terriveis” — replicard o leitor cético. Ora, amigo, precisamos ter na vida um minimo de otimismo e
: esperanca para poder ir até ao fim da picada. Vocé ndo concorda? O mundo velho sem porteira! :

: Em relacdo ao trecho “ou alguém as derrubard” no texto, a oracdo "Para erguer outras ainda mais terriveis" :
: transmite uma ideia de :

Ea)conformidade. b) condi¢do. c)causa. d)propor¢do. e) propésito.

33. (SEPLAG-RECIFE-Ass. de Gestdo Publica — 2019) Para cobrir o territorio nacional e cumprir o calenddrio,
enfrentaram selvas, secas, tempestades. :

: Preservando-se o sentido e a corre¢do gramatical, a expressao sublinhada estard corretamente substituida :
: por

a) A despeito de cobrir...

b) A fim de cobrir...

c) Em decorréncia de cobrir...
d) Com vistas a cobrir...

e) No impeto a cobrir...

i 34, (TCE PE — 2017) Sem prejuizo dos sentidos originais e da corre¢do gramatical do texto, o trecho “Diante
dessa realidade, deve-se questionar a ideia de que uma pessoa, quanto mais vive, mais velha fica” poderia
ser reescrito da seguinte maneira: Frente a essa realidade, ndo se deve acreditar na ideia que uma pessoa
vive mais a medida em que envelhece. :

35. (SEFAZ-RS - 2018) Quem era rico escapava: mandava escravos para fazer o servi¢co sujo (pagamento de
imposto em servico). Assim que surgiu a moeda, surgiu também a ideia de substituir a contribuicdo bracal
: por dinheiro.

A expressao “Assim que” indica, no periodo em que ocorre, uma noc¢ao de

a) modo, podendo ser substituida por Dessa maneira que, sem alteracdo dos sentidos do texto.
b) conclusdo, podendo ser substituida por Tdo logo, sem alteracao dos sentidos do texto.

c) causa, podendo ser substituida por Como, sem alteracdo dos sentidos do texto.

d) comparacdo, podendo ser substituida por Assim como, sem alteracdo dos sentidos do texto.
e) tempo, podendo ser substituida por Logo que, sem alteracdo dos sentidos do texto.

36. (SEFAZ-RS — 2018) A democracia desenvolvida em Atenas ndo era considerada o melhor dos governos
possiveis (como é hoje o nosso modelo de democracia), e isso por um motivo razoavelmente simples: apenas
uma fracdo minima dos “homens livres” integrava a vida politica de Atenas. Mulheres, escravos, estrangeiros
: e outras categorias sociais ndo tinham direito de participar das delibera¢des da assembleia. :

: A correcdo gramatical e as relacGes de coesdo do texto 1A2-Il seriam mantidas caso todo o trecho “e isso por :
: um motivo razoavelmente simples:” fosse substituido pelo termo :
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a) porque. b)porém. c)alémdeque. d)enquanto. e)apesarde.

37. (UFSC-Administrador — 2019) O tema da “constitutividade” remete, de alguma forma, a questoes que
demandam explicitagdo, jd que supbe uma teoria do sujeito e esta, por seu turno, implica a definicGo de um
: lugar nem sempre rigido a inspirar prdticas pedagdgicas e por isso mesmo politicas. :

Julgue o item a seguir:

A locucdo ‘ja que’ pode ser substituida por ‘'uma vez que’ mantendo a mesma relacdo de sentido. :
38. (PETROBRAS—Advogado JR —2018) A teoria de um neurocientista da Universidade de Oxford (Inglaterra)
: ajuda a explicar essa “corrida desenfreada” por novos gadgets. De modo geral, em nosso processo evolutivo :

: como seres humanos, nosso cérebro aprendeu a suprir necessidades bdsicas para a sobrevivéncia e a :
: perpetuacdo da espécie, tais como sexo, seguranga e status social. :

: Nesse sentido, a compra de uma novidade tecnoldgica atende a essa ultima necessidade citada: nds nos :
: sentimos melhores e superiores, ainda gue momentaneamente, quando surgimos em nossos circulos sociais :
{ com um produto que guase ninguém ainda possui. :

No trecho sublinhado, os dois pontos poderiam ser substituidos, sem alterar a relagdo entre as ideias, por
a)mas b)para c)embora d)porque e)portanto

39. (FUNPRESP — 2016 - Adaptada) Mas ele nunca errava, e ja nem havia mais o que errar, uma vez que nao
: havia mais duvidas... :

: Julgue o item seguinte, referente aos aspectos linguisticos e as ideias do texto O homem que s6 tinha :
: certezas. A locugdo “uma vez que" introduz, no periodo em que ocorre, ideia de causa.

40. (Procurador — 2016) Em qual das alternativas temos uma conjung¢do subordinativa causal?
a) Nao fale alto que as criangas dormem.

b) Nés ndo saimos porque chovia muito.

c) Nado brigue tanto, pois a vida vale pouco.

d) Ela ndo veio, pois a sua sala esta fechada.

e) Ande depressa porque o trem ndo espera.

: 41. (TCE-PB—Agente de Documentacdao — 2018) No texto, as relacdes sintatico-semanticas do periodo :
: “Embora fosse temido, o apagamento era necessario, assim como o esquecimento também o é para a :
: memoria” seriam preservadas caso a conjuncdo “Embora” fosse substituida por

a) Por conseguinte. b) Ainda que. c)Consoante. d) Desde que. e)Uma vez que.

: 42. (CESPE / SEFAZ-RS / AUDITOR FISCAL / 2019) A correc¢do gramatical e os sentidos originais do texto 1A1- :
| seriam preservados se, no trecho “A competéncia estadual do ICMS gera ainda dificuldades na relagcdo entre
as vinte e sete unidades da Federac¢do”, o vocabulo “ainda” fosse substituido pela seguinte expressao, isolada
: por virgulas. :

A) até entdo B) ao menos C) além disso D) até aquele tempo E) até o presente momento

43. (CESPE / SEFAZ-RS / AUDITOR FISCAL / 2019) A tributagdo, portanto, somente pode ser compreendida
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a partir da necessidade dos individuos de estabelecer convivio social organizado e de gerir a coisa publica
mediante a concessdo de poder a um soberano. Em decorréncia disso, a condicdo necessaria (mas ndo
suficiente) para que o poder de tributar seja legitimo é que ele emane do Estado, pois qualquer imposicdo
: tributdria privada seria comparavel a usurpagdo ou roubo. :

: A correcdo gramatical e os sentidos do texto 1A3-1l seriam preservados se o termo “Em decorréncia disso” :
: fosse substituido pela seguinte expressao. :

A) Devidoisso B) Emsuma C) Por conseguinte D) Consoante isso E) Para tanto

44, (CESPE / EMAP / CARGOS DE NIVEL SUPERIOR / 2018) No trecho “Pois, meus amigos, da Ultima vez que
: vioJuca, o impasse continuava...” (L.9), o elemento “Pois” introduz uma concessdo. :

45. (CESPE / CAGE-RS / AUDITOR FISCAL / 2018) Com a reducdo da carga tributaria sobre o consumo, todos
ganham: a popula¢do de baixa e média renda, pela melhora no seu poder aquisitivo; a de maior renda, pelo
desenvolvimento econémico e social, que gera ganhos econGmicos e financeiros, novas oportunidades e
expansdo da oferta de empregos. :

: No texto, no trecho “a populacdo de baixa e média renda, pela melhora no seu poder aquisitivo”, a :
: preposicdo por, em “pela”, introduz uma ideia de

A) causa. B) finalidade. C) consequéncia. D) condi¢do. E) conclusdo.

46. (CESPE / TCE-PB / AGENTE DE DOCUMENTACAO / 2018) No texto, as relagdes sintatico-semanticas do
: periodo “Embora fosse temido, 0 apagamento era necessario, assim como o esquecimento também o é para :
: @amemoria” seriam preservadas caso a conjunc¢do “Embora” fosse substituida por :

a) Por conseguinte. b) Ainda que. c) Consoante. d) Desde que. e)Uma vez que.

47. (FCC / 1SS MANAUS / ASS. TEC. DE Tl / 2019) E importante guardar imagens. Porém, é mais importante
: viver cada momento com intensidade. :

: Sem que nenhuma outra alteragdo seja feita na frase, as relagdes de sentido e a corre¢do do segmento acima :
: estardo preservadas caso se substitua o elemento sublinhado por

(A) Conquanto (B) Embora (C) Porquanto (D) Conforme (E) Todavia

48. (FCC / 1SS MANAUS / ASS. TEC. DE Tl / 2019) Porém, isso requererd a criagdo de diversas leis.
Em relagdo aos argumentos que a antecedem, a frase acima exprime nogao de

(A) conclusdo. (B)finalidade. (C)conformidade. (D) oposicdo. (E) causa.

49. (FCC / 1SS MANAUS / ASS. TEC. DE Tl / 2019) Uma enxurrada de estimulos dispersa a inteligéncia.
: Ficamos reféns da superficialidade. E

: Mantendo as relacdes de sentido e a correcdo, as frases acima podem ser articuladas em um unico periodo :
: do seguinte modo: :

(A) Ao ficarem reféns da superficialidade, uma enxurrada de estimulos dispersa a inteligéncia.
(B) Embora ficamos reféns da superficialidade, uma enxurrada de estimulos dispersa a inteligéncia.
(C) Uma enxurrada de estimulos dispersa a inteligéncia: contudo, ficamos reféns da superficialidade.

(D) Uma enxurrada de estimulos dispersa a inteligéncia, de modo que ficamos reféns da superficialidade.
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(E) Conforme se ficam reféns da superficialidade, cuja enxurrada de estimulos dispersa a inteligéncia.
: 50. (FCC / SEPLAG RECIFE / ASS. DE GESTAO PUBLICA / 2019)

: Plataformas digitais possibilitam acesso, abertura e transparéncia as operac¢bes de governos locais / e :
: provavelmente irGio mudar a forma como os governos interagem com as pessoas. :

Entre as ideias separadas por barra nessa passagem do texto, se estabelece relacdo de, respectivamente,
(A) concessdo e adigdo.

(B) modo e tempo.

(C) causa e consequéncia.

(D) condicdo e conformidade.

(E) finalidade e comparagdo.

51. (FCC / BANRISUL / ESCRITURARIO / 2019)

embora o poder politico ainda fosse detido pelos grandes senhores das estdncias

: O sentido e a correcdo do segmento acima estardo preservados caso se substituam os elementos :
: sublinhados, respectivamente, por :

(A) porquanto — se detivesse nos

(B) mesmo que - se circunscrevesse aos

(C) desde que - se deixasse conter nos

(D) haja vista que - fosse submetido aos

(E) conquanto - estivesse adstrito aos

52. (FCC / SEPLAG RECIFE / ANA. PLAN. ORG. E GESTAO / 2019)

: Um juramento expde a beleza da vontade humana, como afirmagdo nossa, mas sua quebra mostra também :
i nossos limites. :

: Numa nova e igualmente correta redacao da frase acima, iniciada agora pelo segmento A quebra de um :
: juramento mostra nossos limites, pode-se seguir esta coerente complementacao: :

(A) embora ndo deixe de expor a beleza que esta em afirmarmos nossa vontade.

(B) uma vez que nossa vontade, com sua beleza, afirma nosso acordo com a Natureza.
(C) a medida em que nossa vontade acaba expondo toda a sua beleza.

(D) até por que também se expbem o que ha de belo na afirmagdo de nossa vontade.
(E) ndo fosse a beleza que também tém na quebra mesma da nossa vontade.

53. (FCC / 1SS MANAUS / ASS. TEC. DE Tl / 2019)

No contexto, exprime nog¢do de causa o seguinte segmento:

: (A) Mas é preciso, também, que facamos uma autocritica sobre o modo como vemos o mundo...
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(B) ...ja que ndo dependemos, aparentemente, de ninguém.

(C) Milhares de fotos sdo incapazes de superar a vivéncia de um instante.

(D) Agora fotografamos tudo compulsivamente.

(E) La estavam as nossas lembrancas, os nossos registros afetivos.

54. (FCC / ISS MANAUS / ASS. TEC. FAZENDARIO / 2019)

Considerado o contexto, o segmento com valor concessivo esta em:

(A) visto que causa danos irreversiveis ao meio ambiente

(B) uma vez que traz a ideia de que a assim chamada civilizagdo destréi a diversidade cultural
(C) Contudo, ha motivo para inquietagdo

(D) Portanto, é absurdo tentar distingui-las

(E) embora tenha sempre se preocupado em so6 falar como antropdlogo

55. (FCC / ISS MANAUS / ASS. TEC. FAZENDARIO / 2019)

Nossa espécie ja enfrentou situagdes piores. Contudo, ha motivo para inquietagao.

: Mantendo-se as relagbes de sentido, as frases acima articulam-se com corre¢dao, em um Unico periodo, do :
: seguinte modo: :

(A) Ndo haveria motivo, para inquietagdo, caso ja ndo tivessem enfrentado situagdes piores.
(B) Como nossa espécie ja enfrentara situagdes piores, hd motivo para inquietacgao.

(C) Apesar de nossa espécie ja ter enfrentado situagdes piores, ha motivo para inquietagao.
(D) Ha motivo para inquietagdo, eis que situagdes piores ja enfrentaram nossa espécie.

(E) H& motivo para inquietacdo, por conseguinte, nossa espécie ja enfrentou situacgdes piores.
56. (FCC / ISS MANAUS / ASS. TEC. FAZENDARIO / 2019)

Considerado o contexto, exprime nogdo de finalidade o segmento que se encontra em:

(A) Para sustentar uma democracia duradoura...

(B) ... ainda que o sistema ndo triunfasse no mundo todo...

(C) A despeito das criticas sofridas...

(D) ... porquanto muitos paises se mostrariam resistentes a essa ideia...

(E) ... embora evitando fazer grandes generalizacdes sobre o fim da histéria...

57. (FCC / ISS MANAUS / ASS. TEC. FAZENDARIO / 2019)

: Atente para o que se afirma abaixo a respeito do fragmento De tdo dificil e cruel, a vida parece impossivel e :
i no entanto o povo vive, luta, ri, ndo se entrega. :

: 1. Na sequéncia de oragdes coordenadas, a Ultima assinala nocdo de finalidade.

: 1. No contexto, a primeira oracdo introduz noc¢do de causa.
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lll. O sentido e as relagdes sintaticas se preservam com a substituicdo de e no entanto por embora.
IV. Isolando-se por virgulas o segmento no entanto, ndo havera alteracdo do sentido e da corregao.
Esta correto o que se afirma APENAS em

(A)I. (B)lelv. (C)I. (D)llelV. (E)llelll.

58. (FGV / Compesa / 2016)

Entre os conectivos destacados abaixo, aquele que tem seu valor semantico corretamente indicado é:

: a) “O valor recebido pelo primeiro grupo representa apenas 1,4% de todos os rendimentos gerados por
trabalho no pais, enquanto os 10% mais ricos concentraram 40,3% do total de rendimento” (Texto 10) /
i adversidade;

i b) “De uma forma geral, porém, a desigualdade no pais continua apresentando uma melhora gradual”
: (Texto 10) / explicagdo;

: ¢) “Depois de anos de aumento vertiginoso, o nimero de residéncias com computador teve a primeira leve :
: queda” (Texto 8) / lugar;

d) “O IBGE classifica como "desocupadas" pessoas que ndo estdo empregadas” (Texto 6) / comparagéo;

: e) “A queda vem sendo quase constante de 2001 para cd, embora tenha permanecido no mesmo patamar
: entre 2011 e 2013” (Texto 4) / concessao.. :

: 59. (FGV / FISCAL DE TRIBUTOS / ISS-NITEROI / 2015)
“Nunca possuimos tantas coisas como hoje, mesmo que as utilizemos cada vez menos".

: A forma de reescrever esse periodo do texto 1 que indica incorrecdo ou modificacdo de seu sentido original :
P é:

a) Nunca possuimos tantas coisas como hoje, conquanto as utilizemos cada vez menos.
b) Nunca possuimos tantas coisas como hoje, apesar de as utilizarmos cada vez menos.
c) Nunca possuimos tantas coisas como hoje, ndo obstante utilizarmo-las cada vez menos.
d) Nunca possuimos tantas coisas como hoje, malgrado as utilizemos cada vez menos.
: e) Nunca possuimos tantas coisas como hoje, no entretanto as utilizamos cada vez menos..
: 60. (FGV / TCM-SP / 2015)
“Preservar o paternalismo e a esquizofrenia do ECA equivale a ficar paralisado diante de um falso impasse”.

: De acordo com as estruturas linguisticas do texto, julgue o item: a conjuncdo E esta unindo dois termos :
: sindbnimos. :

: 61. (FGV / Auditor Fiscal de Niter6i-R / 2015)
O segmento do texto, abaixo transcrito, em que o conectivo E tem valor de oposicdo é:

: a) “...nossos filhos possuem brinquedos de verdade: caixas e caixas de brinquedos que eles deixam de lado
i em questdo de dias”; :
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: b) “Temos jardins equipados com carrinhos de mao, tesouras, podd&es e cortadores de gramas”;

: ¢) “Temos mdaquinas de remo em que nunca nos exercitamos, mesa de jantar em que ndo comemos e fornos :
: triplos em que ndo cozinhamos”; :

: d) “Sdo os nossos brinquedos: consolos as pressdes incessantes por conseguir o dinheiro para compra-los, e :
: gque, em nossa busca deles nos infantilizam”; :

e) “Na minha vida, devo admitir que andei fascinado pelo brilho do consumo e ao mesmo tempo enojado”.
62. (FGV / TCE-SE / Desenvolvimento / 2015)

: “A vida hoje estd tdo moderna, tdo moderna, que todos nds nascemos atrasados tecnologicamente”. :
: (Nouailles) :

A segunda oragao desse pensamento tem valor de:

a) consequéncia; b) modo; c) comparacdo; d) causa; e) concessao.
63. (VUNESP / TCE-SP / AGENTE DA FISCALIZACAO / 2017)
Andda com fé eu vou

Que a fé ndo costuma faid

Certo ou errado até

A fé vai onde quer que eu va

: 6-6

A pé ou de avido

Mesmo a quem ndo tem fé

A fé costuma acompanhar

: 0-6

Pelo sim, pelo nao
(http://www.gilbertogil.com.br/sec_musica_2017.php)

: Assinale a alternativa em que se apresentam, respectivamente, os sentidos dos termos destacados em :
: “Mesmo a quem nao tem fé” e “Que a fé ndo costuma faid”, acompanhados de seus equivalentes entre :
: parénteses. :

A) afirmagdo (Realmente) e conclusdo (Portanto).

B) conclusdo (Assim) e oposicdo (Mas).

C) condigdo (Se) e consequéncia (Tanto que).

D) inclusdo (Até) e explicacdo (Pois).

E) oposicdo (Mas) e restri¢do (Cuja).

64. (FGV / SEF-Rondénia / AUDITOR FISCAL DE TRIBUTOS / 2017)

: Assinale a opcdo em que o conector sublinhado tem corretamente indicado o seu significado.
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A) “Mas, como os exilados também se comunicam” / modo.
B) “... demoravam semanas para ir e vir” / direcdo.

C) “entre os indios gavides no sul do Pard” / companhia.

D) “... atras de uranio e outros metais preciosos” / finalidade.

E) “... que até hoje permeiam a atividade” / inclusdo.

GABARITO

Substantivos, Adjetivos, Advérbios, Artigo, Numeral e Interjeicao

1. LETRA B 13. CORRETA 25. LETRAC
2. LETRA A 14. CORRETA 26. LETRAC
3. CORRETA 15. LETRAD 27. LETRA B
4. LETRAE 16. LETRAC 28. LETRAD
5. CORRETA 17. LETRAE 29. LETRA A
6. INCORRETA 18. LETRAD 30. INCORRETA
7. LETRA B 19. LETRA B 31. CORRETA
8. INCORRETA 20. LETRA B 32. CORRETA
9. CORRETA 21. LETRA B 33. CORRETA
10. INCORRETA 22. LETRA A 34. LETRAC
11. CORRETA 23. LETRA A

12, LETRAD 24. LETRAC

Preposicdes e Conjuncgoes

CORRETA 11. LETRA A 21. LETRAD 31. CORRETA
2. INCORRETA 12, INCORRETA 22. INCORRETA 32. LETRAE
3. CORRETA 13. CORRETA 23. INCORRETA 33. LETRA B
4. CORRETA 14. INCORRETA 24. LETRAC 34. INCORRETA
5. LETRAE 15. CORRETA 25. CORRETA 35. LETRAE
6. CORRETA 16. LETRAE 26. INCORRETA 36. LETRA A
7. CORRETA 17. LETRAC 27. INCORRETA 37. CORRETA
8. INCORRETA 18. CORRETA 28. LETRA A 38. LETRAD
9. INCORRETA 19. CORRETA 29. CORRETA 39. CORRETA
10. LETRA A 20. CORRETA 30. LETRAE 40. LETRAB
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41. LETRAB
42, LETRAC
43. LETRAC
44, INCORRETA
45. LETRA A
46. LETRA B

47. LETRAE
48. LETRAD
49. LETRAD
50. LETRAC
51. LETRAE
52. LETRA A

53. LETRAB
54. LETRAE
55. LETRAC
56. LETRAA
57. LETRAD
58. LETRAE

59. LETRAE
60. INCORRETA
61. LETRAE
62. LETRAA
63. LETRAD
64. LETRAD

PARA PRATICAR

Para praticar a divisdo das classes de palavras, aqui estdo as tabelas estudadas em branco. Bons estudos!

GRAU |

dos
adjetivos

(]
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Retificacao/

lEpricagéo:

Inclusdo H —

PALAVRAS e clucs
DENOTATIVAS xclusao

Designacaol —

fExpletivas/

Realce

CONJUNCOES COORDENATIVAS

84
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CONJUNCOES SUBORDINATIVAS ADVERBIAIS
(Oracdo com funcao de advérbio)

CONJUNCOES SUBORDINATIVAS
| 1

Integrantes Adverbiais

- — [

84
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PIRATARIA £ CRIME.

Mas é sempre bom revisar o porqué e como vocé pode ser prejudicado com essa pratica.

Professor investe seu tempo
para elaborar os cursos e o
site os coloca avenda.

Pirata cria alunos fake
praticando falsidade
ideoldgica, comprando

cursos do site em nome de
pessoas aleatdrias (usando
nome, CPF, endereco e telefone
deterceiros sem autorizacéo).

Pirata fere os Termos de Uso,
adulteraasaulaseretiraa
identificacio dos arquives
PDF (justamente porque a
atividade & ilegal e ele ndo
quer que seus fakes

sejam identificados).

Concurseiro(a) desinformado
participa de rateio, achando

que nada disso esta acontecendo
eesperando se tornar servidor
publico para exigiro
cumprimento das leis.

Pirata divulga ilicitamente
(grupos de rateio), utilizando-se
tlo anonimato, nomes falsos ou
laranjas (geralmente o pirata se
anuncia como formador de
"grupos solidarios” de rateio
fue ndo visam lucro).

Pirata compra, muitas vezes,
clonando cartdes de crédito
(por vezes o sistema anti-fraude
nao consegue identificar

o golpe a tempo).

Pirata revende as aulas
protegidas por direitos autorais,
praticando concorréncia desleal
e em flagrante desrespeito a

Lei de Direitos Autorais

(Lei 9.610/98).

0 professor gue elaborou o
curso nao ganha nada, o site
nio recebe nada, e a pessoa
que praticou todos os ilicitos
anteriores (pirata) fica

com o lucro.

Deixando de lado esse mar de sujeira, aproveitamos para agradecer a todos

que adquirem os cursos honestamente e permitem que o site continue existindo.




